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SE APROPIE PAŞTILE, DOMNILOR!
Lupta şi biruinţa făuritorilor unirii Basarabiei din 27 martie 1918, pildă

celor de azi4
Ne aducem aminte astăzi, de cei care la 27 martie 

1918, acum 74 de ani, au săvîrşit ceea ce s-a numit 
atunci, şi de atunci încoace Actul Unirii Basarabiei 
cu Patria-mumă, prin votul liber al Sfatului Ţării.

Aş vrea să spun astăzi măcar două-trei lucruri 
limpezi, de suflet, de convingere şi de speranţă.

Basarabia se află încă o dată în pragul re în tre
girii în trupul rotund al Patriei. Căci cine nu vede, 
privind frumoasa hartă a României, că acolo, în 
Est îi lipseşte ceva, că s-a tăiat ceva din ea, că 
are un contur nefiresc.

Nu-mi imaginez basarabean sau bucovinean ro
mân, de ori unde ar fi el, cu minte sănătoasă şi cu 
sînge românesc, care să nu creadă, să nu ştie, să 
nu simtă că sîntem una, toţi românii de pe vechea 
vatră strămoşească. Am fost aşa şi cînd ne des
părţeau sîrme ghimpate, şi sîntem şi acum cînd cei 
de dincolo de Prut, din Basarabia, s-au numit „Re
publica M oldova“, parte dintr-un nume comun al ro
mânilor din Estul Carpatilor, pînă la Dunăre şi la 
M area cea Mare, cu colţul la Cetatea Albă.

Basarabenii care au fugit din calea năvălitorilor 
în 1940 şi în 1944 şi s-au aciuiat pe întreg teri
toriul de dincoace de Prut, pînă la Timişoara, Arad, 
Oradea, în Crişana şi Maramureş, în Transilvania 
şi Oltenia, în Muntenia şi Dobrogea n-au avut nici 
o clipă sentimentul că pleacă în altă tară. Au ştiut 
că trec în alte odăi ale aceleiaşi case părinteşti, 
în care au fost primiţi cu braţele deschise şi cu 
inimi calde. A fost un exod de sute de mii de ro
mâni care n-au vrut să răm înă sub cizma muscă- 
lească. Printre ei erau foarte mulţi care cunoscu
seră această cizmă pînă în 1918, şi în 1940, cînd, 
luaţi prin surprindere, au fost prinşi sub ocupaţie. 
Multi dintre ai lor au fost de îndată trimişi în acea 
cumplită Siberie care va rămîne pentru veşnicie 
metafora cu care se va numi Iadul pe pămînt.

Iată de ce a fi contra sau pentru Unire, acum şi 
oricînd, cînd e vorba de Basarabia, e o problemă 
fără sens. Nici măcar de Unire nu trebuie să se 
mai vorbească. S-a vorbit odată, în 1918, şi atunci 
impropriu, căci eram după o sută şi ceva de ani 
de furt de teritoriu şi de suflete, şi d e . o tranzac
ţie infamă între două Imperii, cel turcesc şi cel ţa 
rist, care nu aveau nici un drept asupra Basarabiei. 
Astăzi trebuie să vorbim de reîntregire. Sufleteşte 

• ea e ca şi făcută. Avem aceeaşi limbă, acum ofi
cială românească, aceeaşi străm oşească grafie latină, 
acelaşi steag tricolor şi un imn comun şi dincolo şi 
dincoace de Prut, cele două melodii despre care nu *

* Cuvînt rostit la Casa Armatei, la Bucureşti, la 
27 martie 1992/8 aprilie 1992 la festivităţile orga
nizate de Liga culturală pentru unitatea românilor 
de pretutindeni.

ştii să spui ce s-a născut întîi: melodia sau cuvin
tele: ,,Deşteaptă-te române“ a ardeleanului Andrei 
M ureşanu pe cuvintele munteanului A. Pann sau 
Gh. Ucenescu şi Limba noastră a basarabeanului 
preot Alexe M ateevici pe melodia diaconului basara- 
rabean Alexandru Cristea, în corul căruia mă mîn- 
dresc că am cîntat şi eu ca sopran!

Basarabia e păm înt românesc de nimeni, niciodată, 
contestat. Pseudo-istoricii nici nu merită amintiţi. 
Cele trei ocupaţii ale ei au fost accidente istorice 
nedrepte (1812— 1918; 1940; 1944 pînă în 1990, cînd 
s-a proclam at independenţa). Basarabia e parte din 
România şi din Biserica Ortodoxă Română. In ac
tele sinodale ale Bisericii Ortodoxe Române nu 
există nici un document prin care s-ar fi desfiinţat 
Mitropolia Basarabiei, Mitropolia Bucovinei, Epis
copia Hotinului cu reşedinţa la Bălţi, şi Episcopia 
Ismailului. Acestea doar s-au refugiat în interiorul 
Ţării. Cei doi ultimi mitropoliţi, Efrem Enăchescu 
şi cărturarul Tit Simedrea, au rămas mitropoliţi ai 
scaunelor lor, pînă la moarte. N-au ocupat altele. 
Aşa că integrarea bisericească e următorul şi grab
nicul pas care trebuie făcut. Să nu se teamă ni
meni, cler şi popor, că li se vor schimba obiceiu
rile, că li se vor contesta calităţile ecleziastice pe 
care le au. Toţi trebuie să înţelegem realitatea is
torică şi anume că „plinirea vrem ii“ a venit.

De altfel, venerabilul Patriarh Alexei, cu care 
am avut o convorbire la Constantinopol la 15 m ar
tie 1992, unde am însoţit pe P. F. Teoctist al Româ
niei, Patriarhul Alexei zic, este Patriarhul „Moscovei 
şi al întregii Rusii“, nu al românilor. Este titlul ofi
cial pe care şi-l dă. Am avut utile convorbiri cu 
Sanctitatea Sa.

Am socotit util chiar şi un Apel comun la pace 
şi înţelegere. Căci „ard malurile N istrului“, cum 
scrisese C.V. Gheorghiu în anul 1941, şi cazacii 
mercenari ucid pe români! Să sperăm că de la 
vorba bună a Patriarhului, pînă la fapta bună, nu 
va fi o distantă prea mare.

Anomaliile istorice nu pot dura. E o lege a isto
riei. Două Românii vor trebui să devină Una. Este 
o mînă a Providenţei în lume. Noi credem puter
nic în ea. Dreptul pumnului, al glonţului şi al şe
nilei nu biruie pînă la urmă dreptul istoric. N i
meni nu poate preface un furt, în drept. Şi furt a 
fost şi cedarea de către Turci a Basarabiei, Impe
riului ţarist în 1812, şi tot aşa a fost şi cedarea 
Basarabiei de către germani, aceluiaşi imperiu, acum 
sovietic, în 1940, prin pactul Riebentrop-Molotov, 
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M itropolitul Ardealului, 
Crişanei şi M aramureşului

O  dată de neuitat: 12 aprilie 1457
535 ani de Ia urcarea pe tron a lui Ştefan cel Mare

Odată cu sosirea primăverii, din anul mîntuirii 
Domnului 1457, pe cînd totul se înveşm înta în haină 
nouă şi curată, iar credincioşii se pregăteau creşti
neşte ,fiind perioada Păresimilor (Postul Mare), prin 
post şi rugăciune, în Ţara Moldovei coboară Harul 
şi Mila lui Dumnezeu, prin hărăzirea la cîrma ei, 
a unui vlăstar domnesc din familia muşatinilor, 
Ştefan cel Mare.

„Fost-a om trimis de Dumnezeu“ (loan I, 6), cu 
vrerea Celui de Sus şi implicit a pămîntenilor; chiar 
în Sfî,nta şi Marea Săptămînă, cînd Biserica noas
tră  străm oşească ortodoxă retrăieşte mîntuitoa- 
rele Patimi ale Domnului nostru Iisus Hristos, ca 
bucuria învierii, a Sfintelor Paşti, să fie înălţă
toare şi mai tihnită, după 25 de ani de mari fră- 
mîntări de la moartea lui A lexandru cel Bun, bu
nicul Măriei Sale.

Tînărul blond, cu m ustăcioara abia mijind venea 
din pribegie, să intre în moştenirea părintelui său 
Bogdan al II-lea, ucis la nunta din Reuseni (1451), 
de Petru Aron.

Flacără a Romei şi Sarmizegetuzei, aprinsă în 
inima sa de dac, înzestrat cu nestrăm utată credinţă 
în Dumnezeu şi cu dragoste neţărm urită faţă de glia 
străbună, întruchipa în cel mai înalt grad virtuţi ne
bănuite. Faptele de mai tîrziu nu dezmint cu nimic 
această latură a concepţiei sale de bun creştin şi 
mare român, ca urmare a educaţiei de la mama sa, 
bună patriotă şi evlavioasă creştină, Doamna Oltea.

In drum spre Ţara de Sus, dorul de meleagurile 
natale l-a oprit mai întîi la Borzeşti, ca să se în 
chine la Icoana Maicii Domnului, din bisericuţă (alta 
decit cea zidită de Măria Sa din piatră mai tîrziu). 
Inima îi bătea cu putere Ia năvălirea amintirilor cu 
întîmplări nevinovate, din trecutul vieţii sale, nu 
prea îndepărtat.

Vineri seara poposind la Baia, nu departe de Su
ceava, a participat la Sfînta Slujbă a Vecerniei, cu 
scoaterea Sfîntului Epitaf (aier) brodat în mînăs- 
tirile autohtone, reprezentînd pe „Iisus în morm înt“. 
După rînduiala creştinească ţinuse post desăvîrşit 
întreaga zi cu toată osteneala drumului, îndrăznind 
să guste numai puţină apă, după apusul soarelui.

La 12 aprilie 1457, soèmd la locul întîlnirii cu 
Ţara, cler şi^popor, i-â îrjtrebat pe toţi: „Ieste-le cu 

-voia tuturor să le fie domn?“. Cu toţii au strigat: 
„în tru  mulţi ani /de la jbumnezeu să dprhneşti"!.

Din momentul cînd Inéit Prea Sfinţitul Chir Teoc
tist I, Mitropolitul Moldovei l-a „pomăzit“ la locul 
■numit Direptaţe, /cînd M ăria Sa a intrat în m oşte
nirea părintească, prirpVrerea Celui de Suş.şi înves
tit de Ţară, în .strigătele de bucurie ale mulţimii,~Tn-v ci 
sunetul clopotelor şi murmur de rugăciune, începe 
pentru Moldovă o epocă nouă, care n-a cunoscut-o 
pînă la el. Nimeni nu ar fi bănuit,că, din acea fru
moasă zi de primăvară, se făcea/ înădirea trainică 
a veşniciei noastre pe firuL 'istoriei naţionale şi că 
cel hărăzit dg» C e lT re a  înalt, va întruni şi depăşi 
superlativBjiVde: cel Mare, cel Bun, cel Sünt, eroul 
creştinătăţii," atletul lui Hristos, soarele, protectorul 
şi, jjărin tele Moldovei. Dar, „Slavă Domnului“, toate 
au fost la vremea lor.

In noaptea sfîntă a învierii, alaiul domnesc din 
Cetatea de scaun a Sucevei se îndreaptă lin spre 
Biserica Mirăuţilor, reşedinţă a Mitropoliei, să se 
închine la moaştele Sfîntului Mucenic loan cel Nou, 
aduse aici de la Cetatea Albă în anul 1402, de A le
xandru cel Bun şi soţia sa Ana.

Slujba învierii urm ată de un Polihron, s-a săv îr
şit cu bucurie nepovestită şi multă smerenie ca în 
vrem urile de demult ,rugind pe Dumnezeu să bine- 
cuvinteze cu bunătatea Sa începutul de domnie 
nouă. Aici, la racla cu moaştele Sfîntului loan, M ă
ria Sa a îngenunchiat şi s-a rugat din străfundurile 
inimii sale, cum numai strămoşii noştrii ştiau, ce- 
rînd ajutor de Sus şi sprijinul Ţării, apoi a purces 
cu tact la treburile Ţării.

12 aprilie 1457. O zi frumoasă şi luminoasă din 
viaţa lui Ştefan cel M are şi Sfînt, din istoria Ţării 
şi din viaţa Sfintei noastre Biserici. Posteritatea nu 
o va uita. Eveniment care asemenea unui arc în 
tins peste veacuri, ne aduce aminte de fiecare dată, 
bucuria evocării M arelui Strămoş, cu rezonanţe a- 
dînci în istoria neamului nostru. Sfintele Paşti din 
acea primăvară s-au sărbătorit creştineşte, după 
datină şi în taină, cum n-a fost demult.

După 47 ani, 2 luni şi trei săptăm îni de necurm ată 
osteneală, pentru fericirea păm întenilor şi apărarea 
credinţei noastre ortodoxe, ajuns în amurgul vieţii, 
nu pregeta să-şi pună rînduială în numeroasele sale 
ctitorii şi să ţină statornice rînduielile pe care le 
aşezase.

Aproape o jum ătate de veac de fapte mari şi 
eroice, prin care Moldova şi vrednicul ei voievod, 
au fost în aten ţia lumii întregi, sínt astăzi acope
rite de o lespede de marmoră de Carrara, dar în 
conştiinţa neamului nostru românesc sínt vii. La 
Sfînta Putnă, unde Măria Sa şi-a ales singur mor- 
m întul şi piatra cu inscripţie între flori de acantă, 
nu s-a stins o clipă candela aprinsă la 2 iulie 1504. 
Aici şi-a durat reşedinţa pentru eternitate. Aici, să 
lăşluieşte neatins, apărat de imensul său prestigiu. 
Tot aici, pentru 2 iulie curînd, se va oficia canoni
zarea, meritorie pentru faptele şi vitejiile lui în apă
rarea credinţei şi a gliei străbune.

Poporul său profund recunoscător i-a durat în 
conştiinţa sa un altar, un monument mai trainic de
cit toate pietrele şi metalele. Recunoştinţa noastră, 
pentru tot ceea ce ne-a lăsat, este cu a tît mai vie, 
cu cît la tot pasul te izbeşti de realizările epocii în 
care a trăit.

Cu cît ne depărtăm de timpul în care a trăit, cu 
a tît mai mult ne simţim mai aproape de el şi cu 
cît umbra sa e mai măreaţă, cu a tît am intirea sa

mai vie.
'D e 535 ani poporul nostru comemorează această 

dată de neuitat, evocînd evenimentul cu fiecare 
nouă primăvară, spre cinstirea celui ce ne-a adus 
prjii vrednicia sa, continuitatea fiinţei noastre na

ţ io n a le ,  trăinicia credinţei străm oşeşti şi dem nita
tea de a fi cunoscuţi peste mări şi ţări, ca un popor 
mic, dar cu o credinţă mare.

lerodiacen Ciobîcă Teolilact 
M înăstirea Putna

ORTODOXIE Şl ROMÂNISM
în  pledoaria lui pentru unitatea religioasă a ro

mânilor, Onisifor Ghibu punea în joc şi ideea de 
„românism“,1 un cuvînt la modă pentru cărturarii 
şi publiciştii din perioada interbelică, venit însă de 
departe din energiile sufleteşti şi de cuget 
ce au animat idealul unităţii naţionale. Ideea 
coboară însăşi din cugetarea eminesciană: „Aşadar 
idealul românilor din toate părţile Daciei lui Traian 
este m enţinerea unităţii reale a limbii străm oşeşti şi 
a Bisericii naţionale“:2 Apoi gîndul a trecut prin 
uriaşa operă a lui Nicolae Iorga, şi polihistorul a 
văzut istoria românească susţinută de o „mişcare 
panrom ânească“.3

Ideea de „românism“, cu expresivitatea ei etnică, 
politică şi culturală, a fost pusă, de către Constan
tin Rădulescu Motru — în cartea Românismul (1936) 
— şi în legătură cu ortodoxia, într-o judecată dis
junctivă, însă: „Ortodoxia este tradiţie, românismul 
este vocaţie“.4

Acestei poziţii a lui Constantin Rădulescu Motru 
îi va răspunde chiar cu formularea Ortodoxie şi 
românism, gînditorul ortodox Dumitru Stăniloae, 
fapt ce-1 vom consemna numai după ce vom subli
nia că o întîlnire între definirea specificului spiri
tual al poporului român şi ortodoxie, a existat la 
diverşi gînditori, care de pe poziţii filosofice şi de 
filosofia culturii au văzut legături de profunzime 
între specificitatea spiritului românesc şi ortodoxie. 
In primul rînd în perspectivă filosofică, Nae Ionescu 
era de părere că locul speculaţiilor metafizice „nu 
este Apusul, ci Răsăritul“.5 Iar, în privinţa relaţiei 
dintre specificul românesc şi ortodoxie, acelaşi filo
sof afirma, că ortodoxia noastră e una ţărănească, 
l,un fel de cosmologie, în care elementele de dogmă 
strict ortodoxe se hipostaziază în realităţi strict con
crete“.6 Filosoful a mers însă şi mai departe, dez
văluind şi cum înţelege relaţia dintre ortodoxie şi 
stat. Poziţia nu era decît una singură: neamul ro- 
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1 Onisifor Ghibu, Politica religioasă . . . .  p. 518.
2 Mihai Eminescu, Articole de politică româneas

că, 1943, p. 42.
3 Nicolae Iorga, Conferinţe, p. 270.
4 Apud, Dumitru Stăniloae, Ortodoxie şi românism, 

1939, p. 59.
5 Nae Ionescu, Metafizica, I, 1942, p. 86.

Domnul Iisus Hristos— 
Adevărul cel veşnic

„Veţi cunoaşte adevărul iar adevărul vă va face 
liberi“. (loan 8, 32). Acestea sínt cuvintele prin 
care Fiul lui Dumnezeu, M întuitorui nostru Iisus 
Hristos, venit în lume la „plinirea vrem ii“, (Gal. 4, 4), 
le promite celor ce vor crede în El şi îi vor urma 
învăţătura, cunoaşterea adevărului pur şi legat de 
acesta şi darul libertăţii.

De mii de ani omenirea caută adevărul, şi sus
pină dorind libertatea şi tot de mii de ani nici ade
vărul şi nici libertatea nu pot fi pe deplin reali
zate pentru că nu sínt căutate acolo unde se află 
ele de fapt: în Hristos cel întrupat şi în învăţătura lui 
cea dumnezeiască. Minţile filozofilor s-au chinuit 
de-a lungul timpului să descopere adevărul şi să-l 
propună ca model oamenilor dar învăluite în ceaţa 
necunoaşterii nu s-au învrednicit să-l descopere în
tru totul.

A venit însă în lume, Fiul lui Dumnezeu „lumina 
cunoştinţei“ şi a descoperit oamenilor adevărul şi 
descoperind adevărul se descoperea de fapt pe Sine 
căci El era „Calea, A devărul şi V iaţa“ (loan 14, 6).

în  lucrarea sa „De vita bea ta“, Fer. Augustin re
petă de mai multe ori că tristeţea e soră cu îndo
iala şi cu ignoranta a ceea ce trebuie ştiut în via
ţă, în timp ce bucuria e sinonimul adevărului. „După 
cum ochiul — spune marele dascăl creştin — e fă
cut pentru lumină, tot aşa şi sufletul şi mintea noas
tră  tind ţn mod spontan spre adevăr, căci adevărul 
este ceea ce dă vieţii armonia, pacea şi bucuria“.

Cînd umbli în ceaţa neştiinţei şi în bezna neade
vărului totul te înspăimîntă, lumea ţi se pare plină 
de pericole şi necazuri, toţi îţi sínt duşmani, dar 
cînd eşti învăluit de lumina adevărului lumea ţi se 
deschide în toată frumuseţea ei, ne regăsim pe noi 
înşine în frumuseţile ei şi ne ducem viaţa în li
bertate, siguranţă şi înţelegere cu cei din jur.

In ceea ce priveşte realităţile umane ştiinţifice, 
şcoala are misiunea de a călăuzi minţile oamenilor 
în lumina adevărului, misiune de atîtea ori trădată 
din cauza evenimentelor şi a realităţilor istorice.

Şcoala modernă cu originile ei în „secolul lumini
lor“ îşi are păcatul ei originar şi anume acela că 
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FILE DE SINAXAR
Sfîntul loan Sinaitul, supranumii ScărarulT 

(30 martie)
Acest om ceresc s-a născut, se 

pare, în a doua jum ătate a seco
lului VI; însă nu se cunosc pa
tria şi originile sale, căci din mo
mentul retragerii din lume a avut 
mare grijă ca să ducă o viaţă de 
străin. „Exilul voluntar, scrie el, 
este despărţirea de toate pentru a 
ne face gîndul nedespărţit de 
Dumnezeu“ (III, 3, 2).2 Se ştie doar 
că de la vîrsta de 16 ani, după 
ce şi-a cîştigat o solidă formaţie 
intelectuală, el a renunţat din 
dragoste de Dumnezeu la toate 
atracţiile acestei vieţi deşarte şi 
s-a dus la muntele Sinai, unde 
Dumnezeu şi-a revelat altă dată 
slava Sa lui Moise, oferindu-se 
aici cu inimă arzătoare Domnu
lui ca o ardere de tot bine miro
sitoare.

Respingînd încă de la intrarea 
sa în stadion toată încrederea în 
el însuşi şi orice concesie faţă 
de sine printr-o smerenie fără 
prefăcătorie, el şi-a supus trupul 
şi sufletul unui bătrîn, numit 
Martirios, şi s-a angajat, .liber de 
orice grijă, în urcuşul pe această 
scară spirituală (climax) în vîrful 
căreia Dumnezeu se ţinea şi îl 
făcea să adauge în fiecare zi, foc 
la foc şi fervoare la fervoare, 
dorinţă la dorinţă şi sîrguinţă la 
sîrguinţă“ (I, 47). El privea la pă
rintele său ca la icoana vie a lui 
Hristos (cf. IV, 23) şi, convins că 
acesta trebuie să dea seama pen
tru el înaintea lui Dumnezeu, el

Una din caracteristicile omului 
de azi constă în înăsprirea firii 
lui. Lupta pentru existenţă a de
venit foarte dură, apăsătoare. Sub 
povara grijilor proprii, omul trece 
pe lîngă suferinţele altora ca şi 
cînd n-ar fi şi aceia tot oameni.

Intr -un astfel de climat omul 
simte intens nevoia săvîrşirii bi
nelui. Şi nu-i nimic a tît de fragil 
în conţinutul său precum binele şi 
bunătatea. în realizarea binelui se 
amestecă, adesea, orgoliul, lauda, 
interese personale. Există dărni
cie, dar nu bunătate. Există bine
facere, dar nu fapte izvorîte din 
datoria binelui privită ca obliga
ţie morală smerită, dezinteresată.

M oralişti, filozofi şi educatori 
se străduiesc să definească binele 
şi bunătatea. Peniru poporul nos
tru  binele este legat de acţiune, 
de faptă crescută din bunătate. 
Adesea însă omul cade în neca
zuri pentru că se abuzează de 
bunătatea lui. De exemplu, mama, 
tatăl, care sínt binevoitori faţă de 
fii prin însăşi firea lor, riscă să 
fie interpretaţi, în faptele bună- 

i__ Í___ ___ I______ il______________

n-avea decît o singură grijă: o- 
ceea de a-şi tăia voia proprie şi 
de a renunţa la orice discernă
mânt propriu pentru plenitudinea 
discernăm întului (IV, 4), în aşa 
fel încît nu exista nici un in ter
val de timp între poruncile pe 
care M artirios i le da, chiar apa
rent fără raţiune, şi ascultarea u- 
cenicului său. în  ciuda acestei 
perfecte supuneri, M artirios l-a 
menţinut totuşi patru ani în sta 
rea de frate şi nu l-a tuns decît 
la vîrsta de 20 de ani, după ce a 
încercat smerenia sa. Unul din 
călugării prezenţi în acea zi, pe 
nume Strategiu, a prezis că acest 
nou călugăr va deveni unul din 
marii luminători ai lumii. Cînd, 
mai pe urmă, M artirios şi uceni
cul său au vizitat pe loan Sinai
tul, unul din cel mai renumiţi as
ceţi ai timpului, acesta, neglijînd 
pe Bătrîn, i-a spălat picioarele lui 
loan. După plecarea lor, el a măr
turisit că nu cunoştea pe acest 
tînăr, dar că, sub inspiraţia Sfîn
tului Duh, el a spălat picioarele 
egumenului din Sinai. Aceeaşi 
profeţie a fost confirmată de ma
rele A tanasie Sinaitul, la care ei 
au mers, de asemenea.

în  ciuda tinereţii sale, loan 
avea m aturitatea unui bătrîn  şi 
un mare discernămînt. Astfel, în 
tr-o zi, trimis fiind în lume pen
tru o misiune şi găsindu-se la 
masă cu mireni, el a preferat să 
cedeze puţin slavei deşarte, mîn-

tăţii, ca oameni cu o voinţă slabă.
Din acest motiv bunătatea în 

lucrarea binelui însemnează şi 
echilibru. în  relaţiile cu fiii, cu 
rudeniile, cu prietenii şi colegii 
de serviciu, binele nu reprezintă 
o noţiune întîm plătoare. El cu
prinde tot ce este normă, bună 
măsură, frumuseţe. „Să fii bun în 
toate dar pînă unde se poate“, 
zice înţelepciunea populară.

Din punct de vedere creştin, bi
nele se măsoară nu după cantita
tea faptelor. Puterea bunătăţii nu 
stă în faptul că oferi mult ori 
puţin, ci că ajuţi potrivit posibili
tăţilor tale. Dispoziţia interioară 
din care pornesc faptele, inima cu 
care sínt săvîrşite, iată ceea ce 
are im portantă m întuitoare. „O- 
mul cel bun din comoara lui cea 
bună scoate afară cele bune“ 
(Matei, 12, 35).

Subiectul binelui este, aici şi în 
veşnicie, omul în relaţia lui cu 
Dumnezeu. Omul devine bun me- 
ditînd la frica de Dumnezeu şi la 
bunătatea Lui. „Cel care se teme 
de Domnul va face cele bune“

cînd foarte puţin, decît lăcomiei 
pîntecelui; căci din două rele, tre
buie preferat cel ce e mai puţin 
periculos pentru n®ii veniţi în 
viaţa călugărească (XXVI, 43).

El trăi astfel 19 ani în fericita 
negrijă pe care o dă ascultarea, 
liber de orice luptă prin rugă
ciunea părintelui său duhovnicesc // 
şi navigînd fără pericol, ca dor- j  
mind, spre portul nepătimirii (cf. ' 
IV, 3). La moartea lui Martirios, '  
el se hotărî să se retragă în pus
tie, fel de viaţă care nu se po- /  
triveşte decît unui mic număr din ’ 
cei ce, întăriţi pe piatra sm ere
niei, se îndepărtează de oameni 
ca să nu fie nici un moment lip
siţi de suavitatea prezentei lui 
Dumnezeu (XXVII, 25). Dar el nu 
s-a angajat pe această cale plină 
de piedici încredinţîndu-se pro
priei sale judecăţi, ci la recoman- /  
darea unui sfînt bătrîn, Gheorghe 
Arsilaitul, care l-a instruit în fe- ? 
Iul de v ia ţă  propriu isihaştilor. El 
şi-a ales ca teren de exerciţiu un 
loc singuratic, numit Tholas, aflat 
la cinci mile de mănăstire, unde /  
şi alţi sihaştrii trăiau nu departe 
unul de altul. El a rămas aici timp 
de 40 de ani, consumaţi în d ra
goste de Dumnezeu, care n-a în
cetat să crească pe tot parcursul 
acestor ani, fără grijă pentru tru 
pul său, liber de orice contact cu 

(Continuare în pag. a 2-a)
Părintele SERAFIM

1 El este pomenit de asemenea, 
mai solemn, în a patra duminică “ 
din Postul Mare.

2 Dăm între paranteze referin- /  
tele la traducerea Scării din Fi- / 
localia rom. vol. IX (n.n.).

(Isus Sirah 15, 1). Fără acest su- /■ 
port şi fără ajutorul lui Dumne
zeu nimeni nu poate progresa în 
bunătate. Pretutindeni în lume i- , 
deea de bine vine de la Dumne
zeu, este legată de El şi se în
dreaptă, prin om, tot spre El. i

Binele trebuie făcut din bunuri f  
cîştigate în mod cinstit. „Dacă 
dăruieşti, dăruieşte din al tău şi 
nu hrăni din ceea ce nu-i al tău“
(Sf. Grigorie de Nazians). Pentru 
ca să folosească real, binele tre
buie realizat la timpul potrivit. 
Bunătatea creştină nu întreabă 
cine-i cel care are lipsă, ci numai 
dacă într-adevăr este avizat la - 
ajutorul nostru pe care să-l o f e - ^  
rim atunci cînd este necesar.

Bunătatea alcătuieşte cea mai 
trainică legătură spirituală dintre 
oameni. Ea este temeiul liniştii, al 
înfrăţirii şi al fericirii omeneşti.
Ea ne aju tă  să înfăptuim o armo
nie între credinţă şi faptă, între 
nevoile individuale şi cele ale 
societăţii. Pentru unele ca aces
tea, potrivit Sfîntului Apostol Pa
vel, primim mărire, cinste şi paca/£■ 
de la Dumnezeu (Cf. Rom. 2, 10).

Prot Gh. Răţulea

BINELE Şl BUNĂTATEA

A.
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SE APROPIE PAŞTILE, DOMNILOR!
(Urmare din pag. 1)

ceea ce le-a creat In mod fals sovietelor dreptul de 
a şi-o revendica în 1944, pentru că au avut-o In 
1940, la începutul războiului! O logică de care ar 
trebui să se ruşineze.

Poţi să  înduri astfel de nedreptăţi o vreme, dar 
nu-ti poţi niciodată convinge conştiinţa că astfel de 
nedreptăţi pot deveni drept istoric. Cine ar face-o 
ar intra de îndată în categoria trădătorilor.

In toate conştiinţele româneşti, de dincolo şi de 
dincoace de Prut, n-a încetat nici o clipă convin
gerea că Basarabia e românească. Am auzit vehicu- 
lîndu-se în toiul unor m ărunte disensiuni care totuşi 
au reîntregirea ca numitor comun, ideea unui Refe
rendum  în Basarabia. Ba în ultima vreme am auzit 
şi de un Referendum bisericesc. E o absurditate. 
Sínt două absurdităţi! Cum multe sínt caragialeşti 
azi: E trădare, trădare de trei ori trădare! Cuvîntul Re
ferendum  nici nu mai trebuie pronunţat. Cum să supui 
unui Referendum dreptul fratelui de a-ti fi frate? 
Cum să supui unui Referendum dreptul mamei de 
a-ti fi mamă? Cum să supui unui Referendum sub
stanţa sîngelui, care e una, cea a dacilor şi a ro
manilor. Cum să nu mai fie sîngele ceea ce este?

Dreptul istoric nu este subiect de Reierendum, 
de alegere. Unirea este. Unirea nu are nevoie să 
mai fie dovedită, votată, supusă vreunei discuţii. 
Ea este şi se împlineşte zi de zi.

Tudor Arghezi se lăuda nevoie mare că, în pri
ma tinereţe, l-a văzut pe o stradă din Bucureşti pe 
Eminescu. Eu mă laud, cînd îmi vine bine, că am 
vorbit cu Arghezi. Dar mă laud mai ales că am cu
noscut şi am vorbit, şi am ascultat pe cîţiva dintre 
făuritorii Unirii din 1918, pe care i-am privit în to t
deauna ca pe nişte sfinţi, cu evlavie, cu respect, cu 
sentim entul că mă aflu în fata unor fiinţe sacre, a 
unor eroi vii. L-am cunoscut pe Mitropolitul Gurie 
Grosu, născut în Nimoreni, dar cu strămoşi în Stol- 
nicenii mei de pe Cogîlnic, precum scrie singur în- 
tr-una din cărţile sale. Eram şi rude prin alianţă. 
L-am cunoscut pe eruditul autodidact Dionisie Er- 
han, episcopul Ismailului, dr.h.c. în teologie cu patru 
clase primare. Ambii au fost mari luptători pentru 
unire şi pentru cultura română din Basarabia.

I-am avut profesori pe Pantelimon E'han, primul 
preşedinte al Consiliului Directorilor (Miniştri) ai 
Basarabiei independente, în 1917, apoi pe Dumitru 
Cărăuşu, membru în Sfatul Ţării. L-am avut profe
sor pe Victor Mateevici, fratele autorului „Limbii 
noastre“, A lexe M ateevici. Am cunoscut-o şi pe dr. 
Elena Alistar, directoarea Şcolii Eparhiale, membră 
în Sfatul Ţării. De la Elefterie Sinicliu, membru în 
Sfatul Ţării, am primit în dar bastonul cu cap 
de fildeş sculptat, al M itropolitului Gurie. De la 
A natolie Moraru, membru în Sfatul Ţării, am un 
m anuscris de peste 250 pagini despre Istoria Unirii 
din 1918, scris din propriile sale amintiri, un samiz
dat de dinainte de revoluţia din 1989, pe care mi 
l-a încredinţat spre păstrare. Voi încerca să-l pu
blic. Aici sau în Basarabia.

Am primit în acele vremuri spre păstrare scrieri 
ale lui Ion Pelivan şi întreaga publicistică anticomu
nistă a Părintelui Vasile Ţepordei. Două volume 
mari de aproape 10 kg. I le-am scos cu riscuri din 
ta ră  şi le-am trimis fiului său din America. Bine
în ţeles că l-am cunoscut şi pe Pan Halippa, luptă
tor dintre cei mai mari, istoric şi poet. Un episod 
cu dînsul merită a fi amintit. La 27 dec. 1970, după 
ce s-a term inat în Catedrala din Bucureşti hirotonia 
mea în tru  episcop de către Patriarhul Justinian, de 
fostul M itropolit al Bucovinei, cărturarul Tit Sime- 
drea şi de către fostul episcop de Ismail, Antim 
Nica, într-un moment de linişte, cineva a strigat cît 
a putut de tare: „Trăiască Basarabia românească“. 
Era Pan Halippa, cu care am devenit prieten, ne-am 
vizitat, ne-am scris, — el îmi scria întotdeauna în 
versuri — şi am ascultat de la el multe din episoa
dele Unirii, la care fusese m artor direct.

Reînhumat în cimitirul unde se află înmormîntaţi 
cei mai mulţi dintre marii făuritori ai Unirii Basa
rabiei în 1918, am avut cinstea să fiu ierarhul care, 
îm preună cu un mare grup de preoţi basarabeni, 
i-am făcut slujba înmormîntării lui Ion Pelivan, cel 
care a semnat Actul Unirii împreună cu Pan Ha- 
lipna. Fusese adus de la închisoarea din Sighet 
unde murise fără să fie judecat, ci fusese ţinut doar 
pentru vina de a fi simţit româneşte şi de a fi lup
ta t pentru ca Basarabia să revină în sînul Patriei- 
Mame.

Poate că într-o zi un Panteon în Grădina Soboru
lui din Chişinău, îi va readuce acasă pe cei care 
cu rom ânească ospitalitate, şi cu riscuri după 1944, 
au fost primiţi în Cimitirul de la Cernica. Am spe
ran ţa într-o asemenea zi.

L-am cunoscut bine şi pe Ion Văluţă, membru în 
Sfatul Ţării, care mă vizita de multe ori în Bucu
reşti. M-a vizitat şi marele Onisifor Ghibu, arde
lean dăruit luptei pentru Unirea din 1918. Şi Goga 
a fost printre cei care au dat o mînă de ajutor. Şi 
cîţi alţii.

Cînd eram episcop la Buzău am vizitat Muzeul 
de sculptură în  aer liber de lingă M ănăstirea Ciola- 
nu. Este acolo un Decebal uriaş, un cap şi mîna 
dreap tă întinsă spre vest. Mîna stingă ii lipseşte

din umăr. Nimeni nu ştia ce-a vrut să semnifice 
sculptorul. Nu-mi aduc aminte cine e. Se ştie că 
artiştii au de obicei „idei“ şi se supără adesea 
cînd îi întrebi ce reprezintă sculptura lor, mai ales 
moderniştii. Cînd am fost eu acolo, cu alţi însoţi
tori, sculptorul nu era prezent, dar cineva a în tre
bat: De ce nu o fi avind mina stingă? Aşa cum era 
aşezat, mîna lipsă era cea dinspre răsărit. Mi-a ve
nit pe loc un gînd, şi am răspuns: ,,E Basarabia tă
iată din trupul Ţării“. Nu ştiu dacă asta a avut în 
gînd sculptorul, dar dacă ar fi aşa, l-aş sfătui acum 
să se ducă să i-o pună la loc!

Chiar dacă vă voi mai obosi cîteva momente, nu 
mă lasă inima să nu vă mai povestesc o întîmplare, 
o m ărturie şi aceasta. Anul trecut în ianuarie am 
fost la Serbările Eminescu, la Chişinău şi în sud, 
la Slobozia unde s-a binecuvîntat un bust Eminescu 
adus din România, opera sculptorului Dumitru Pa
sima şi unde am sfinţit un loc de biserică. Am fă
cut o vizită protocolară, dar mai ales de suflet, Mi
tropolitului Gavriil Bănulescu-Bodoni, la M ănăstirea 
Căpriana, unde e înmormîntat, fost M itropolit al 
Basarabiei din 1812— 1821, originar din Bistriţa-Nă- 
săud şi ctitor al Seminarului Teologic din Chişinău. 
Eu mă consider trimis de Providenţă în Transilva
nia în schimbul lui!

Era fi'esc să-mi vizitez şi satul natal, Stolnicenii 
de pe Cogîlnic de unde au venit Cogîlnicenii, de 
lîngă Lăpuşna, de unde a venit Lăpuşneanu, de lin
gă Hînceştii lui „Vodă da, şi Hînca ba“. M-au în
soţit Arhiepiscopul Vladimir al Chişinăului, epis
copul Vicar al Dunării de Jos, Casian Gălăţeanul, şi 
alţii. Am vizitat casa în care m-am născut, care e 
încă în picioare — poate cea mai veche casă din 
sat — vopsită cu un surprinzător albastru ardele
nesc ca la Răşinarii lui Goga, şi Cioran, casă aco
perită cu aceeaşi ţiglă roşie pe care o ştiam eu din 
copilărie. Am vizitat biserica în care m-am botezat, 
cimitirul în care este îngropată o soră, şcoala pri
m ară în care am făcut clasa I-a — cam crăpată de 
cutrem ur — şi m-am întîlnit cu cei peste 400 de 
elevi în sala de festivităţi a şcolii noi, zidită lîngă 
şcoala cu o singură clasă, în care mi-am început 
eu studiile cu Dl. învăţător Dimitrie Barbu, originar 
din Oltenia. A ajuns mai apoi inspector general la 
Bucureşti.

De ce vă povestesc toate acestea? Pentru că le-am 
ţinut elevilor o lecţie de istorie. Lecţia a fost de 
în trebări — puse de mine — şi de răspunsuri date 
de elevi. Ştiau totul: despre formarea poporului ro 
mân, despre Traian şi Decebal, despre Eminescu şi 
Ştefan cel Mare. Mai ales. La un moment dat a ve
nit vorba de limba pe care o vorbesc. Toţi au zis 
„m oldovenească“. Aşa fuseseră învăţaţi. Am încercat 
eu să le spun de limba română, care vine din la
tină, despre limba comună, dar parcă le-a scăzut 
entuziasmul. Pe margine erau mulţi învăţători şi 
profesori — nu ştiu dacă erau toţi români curaţi — 
la care trăgeau cu ochiul. Şi atunci am apelat la o 
altă metodă.

Copii, le-am spus, eu sínt consătean cu voi. Am 
învăţa t în şcoala mică din curte, unde m-aţi văzut 
că am intrat. M-am născut în  casa lui Moş Marin 
Graur, în  care au locuit părinţii mei în primul an 
de căsătorie, pînă şi-au făcut casa lor lîngă bise
rică, din păcate distrusă de ruşi, pentru că noi 
ne-am refugiat din calea lor. Fiind consăteni, am 
continuat eu să le spun, eu vorbesc acum cu voi 
moldoveneşte. Mă înţelegeţi? Vorbesc bine?

Şi dintr-odată au răspuns bucuroşi în cor:
— D aa a . . .
— Dar eu sín t acum M itropolit în Transilvania? 

Ştiţi unde e?
— Daaa . . .  peste munţi, în România.
— Ei bine, acum am să-mi schimb limba. Am să 

vorbesc româneşte, ca în Transilvania. Acum deci 
vorbesc româneşte. M ă înţelegeţi?

Din nou entuziasm:
— D aa a . . .
— Deci mă înţelegeţi şi moldoveneşte, şi rom â

neşte. Ce înseamnă asta?
Mai întîi a urm at o mică tăcere, ochi spre pro

fesori, apoi au izbucnit într-o voce:
— E aceeaşi limbă!
— Care?
— Românească!
— M-am despărţit greu de şcolari. M-am simţit 

din nou de 7 ani şi îmi venea să mă întorc odată 
cu ei acasă, după ore, pe drumul către biserică. 
M-am trezit din vis şi m-am întors tot acasă, la 
Sibiu!

Să ne întoarcem şi noi la cei pe care îi comemo
răm azi, la 74 de ani de la Unirea cea Mare, care 
cu Basarabia a început, la 27 martie 1918, a conti
nuat apoi cu Bucovina, la 28 noiembrie 1918, şi 
s-a încoronat la 1 decem brie 1918 la Alba Iulia 
cînd, harta României a devenit din nou rotundă 
şi frumoasă, ca pe vremea lui Decebal şi Traian, 
redevenind peste veacuri Dacia Felix.

Făuritorilor Unirii din 1918 fie-le veşnică memo
ria în sufletele noastre şi ale tuturor celor ce vor 
veni după noi, veac după veac. Fie-le fapta eternă. 
Fie-le exemplul permanent. Şi ca a lor, să fie şi 
iubirea noastră de Ţară şi de unitate. Şi în Basarabia 
se apropie Paştile, domnilor!

üfflm m b

Domnul lisus Hrisfos — Adevărul cel veşnic
nici întem eietorii ei, iluminiştii, nu credeau în ade
văr şi erau roşi de scepticism.

Şcolile m anipulate în general de forţe anticreştine 
din sanctuare ale adevărului s-au transformat în 
m ijloace de inoculare a minţilor în favoarea unor 
ideologii.

Iată  ce spunea nu cu mult timp în urmă un liber cu
getător francez, responsabil cu învăţăm întul, şi franc
mason pe deasupra: „Scopul şcolii laice nu e acela 
de a-i învăţa pe elevi să citească, să scrie, să soco
tească, ci e acela de a face din ei liberi cugetă
tori. Şcoala laică va da roade numai atunci cînd 
îl va fi îndepărtat pe elev de la dogme, cînd 
îl va fi îndepărtat de la credinţa părinţilor săi. Şi, 
adaugă plin de sarcasm — şcoala laică e o moară 
în care e aruncat un fiu de creştin şi din care iese 
un renegat“. Ce dovezi mai concludente vrem decît 
rezultatele şcolii laice din ultimele decenii la forma
rea caracterului tineretului creştin, tineret care n-are 
din păcate de cele mai multe ori nici cele mai ele
m entare noţiuni ale credinţei, deşi e botezat, şi nici 
nu prea dă semne de întoarcere la adevăr şi la 
Biserică.

Cu ce ne vom prezenta oare noi cei chemaţi de 
Hristos la slujba preoţiei, dincolo în faţa dreptului 
Judecător? Cu statistici şi liste mai mult sau mai 
puţin obiective? Statisticile nu aju tă  la nimic, ba

mai mult nu se deosebesc cu nimic de recoltele din 
agricultură umflate pe hîrtie ale vechii conduceri, 
care se ştiu la ce dezastru au dus. Iată necesita
tea imperioasă a învăţăm întului religios obligator 
în şcoli, şi în acelaşi timp angajarea mai fermă a 
Bisericii prin toate mijloacele la realizarea acestui 
lucru.

Numai o educaţie im pregnată cu lumina adevăru
lui creştin poate să folosească şi să producă con
ştiinţe adevărate pentru regenerarea şi dăinuirea 
unui popor creştin din naştere aşa cum sîntem noi.

Referindu-se la cunoaşterea lui Dumnezeu, A de
vărul suprem, Fer. Augustin scria undeva „fericit 
cel care te cunoaşte pe Tine chiar dacă altceva nu 
mai cunoaşte. Nefericit este cel care toate le cu
noaşte, dar pe Tine nu te cunoaşte; cel care Te cu
noaşte şi pe Tine şi celelalte fericit este, dar nu pen
tru celelalte pe care le cunoaşte ci numai pentru 
Tine“.

Fericiţi să fim şi noi cunoscîndu-L pe Hristos atît 
în viaţa de credinţă şi har a Bisericii cît şi în şcoa
la aşezată sub auspiciile luminoase ale învăţăturii 
Lui, a aceluia care ne va călăuzi mintea spre tot a- 
devărul şi spre cunoaşterea vieţii celei de veci aduse 
în lume de El, Care este „Calea, A devărul şi V iaţa“ 
(loan 14, 6).

FILE DE SINAXAR
(Urmare din pag. 1)

oamenii şi neavînd ca ocupaţie 
decît rugăciunea fără încetare şi 
paza inimii, pentru a ajunge să 
inchidă netrupescul in casa tru
pească (XXVII, 5), ca un înger 
îm brăcat în trup.

El mînca tot ceea ce îi îngă
duia regula m ănăstirească însă 
foarte puţin, îmblînzind astfel ti
rania trupului fără să dea pretext 
slavei deşarte. Prin solitudine şi 
retragere, el a stins cuptorul plă
cerii de a acumula, care, sub pre
textul dragostei şi al ospitalităţii, 
duce pe călugării neglijenţi la 
lăcomie, poarta tuturor patimilor 
(XIV, 31) şi la iubirea de arginţi, 
fiica necredinţei şi închinare la 
idoli (XVI, 2). Acedia (lîncezeala), 
această moarte a sufletului care 
asaltează mai ales pe isihaştri 
(XIII, 3) şi neglijenţa, el le în 
vingea prin am intirea morţii (VI), 
iar prin meditarea la fericirea 
veşnică el tăia legăturile tristeţii. 
El nu cunoştea decît o singură 
tristeţe: acea durere care ’ aduce 
bucuria şi ne face să alergăm cu 
ardoare pe calea pocăinţei (VII), 
şi care curăţă sufletul de toate 
întinăciunile.

Ce-i mai răm înea pînă la atin
gerea impasibilităţii (apathia)? 
Mînia, el a învins-o de mult timp 
prin sabia ascultării. Slava de
şartă, acest ghimpe cu trei vîr- 
furi, care se ţine mereu de lup
tătorii pentru evlavie şi care se 
am estecă în toate virtuţile ca o li
pitoare (XXI, 5), el a înăbuşit-o 
prin recluziune şi mai ales prin 
tăcere. Iar ca preţ pentru ostene
lile sale pe care le însoţea neîn
cetat cu blam area de sine, Dom
nul i-a dăruit pe îm părăteasa v ir
tuţilor, sfînta şi nepreţuita sm ere
nie: „acest har fără nume al su
fletului, avind un nume numai 
pentru cei ce au primit cercarea 
(experienţa) lui şi care poartă nu
mele lui Dumnezeu însuşi“ 
(Mt. 11, 29) (XXV. 3).

Cum chilia sa era prea apro
piată de a altora, el se retrăgea 
adeseori într-o grotă îndepărtată,3 
la poalele muntelui, din care fă
cea cerul prin gemetele şi la
crimile sale, care curgeau ca un 
izvor, fără efort, transfigurînd 
trupul său într-o haină de nuntă 
(VII, 20, 41). A ceastă fericită du
rere şi aceste lacrimi neîncetate, 
îl făceau să trăiască fiecare zi ca 
o sărbătoare (VIII, 38) şi să pă
zească rugăciunea neîncetată în 
inima sa devenită ca o fortăreaţă 
inviolabilă la asalturile gînduri- 
lor. I se întîmpla uneori să fie 
răpit în duh în mijlocul corurilor 
îngereşti, fără să ştie dacă era 
în trup sau în afară de trup, şi 
cu multă îndrăzneală cerea atunci 
lui Dumnezeu să-l instruiască în 
tainele teologiei (XXVII, 13). Cînd 
el ieşea din cuptorul rugăciunii, 
se simţea fie curăţit ca prin foc, 
fie strălucind întreg de lumină 
(XXVIII, 52).

în  privinţa somnului, el nu-i

acorda decît măsura necesară 
pentru a păzi mintea trează la 
rugăciune şi înainte de a se cul
ca, se ruga îndelung sau scria pe 
table roadele m editaţiei asupra 
Sfintelor Scripturi.

în  ciuda marii griji pe care a 
avut-o în toţi aceşti ani de a-şi 
ascunde virtuţile în ochii oame
nilor, cînd Dumnezeu a crezut că 
timpul a venit ca el să transm ită 
şi altora lumina pe care o cîşti- 
gase pentru întăriea Bisericii, El 
a condus la loan un tînăr călu
găr, cu numele de Moise, care, 
prin intervenţia altor asceţi, a 
reuşit să convingă pe omul lui 
Dumnezeu ca să-l accepte de uce
nic. într-o  zi, pe cînd Moise era 
plecat să caute departe pămînt 
pentru mica lor grădină şi se o- 
dihnea puţin sub o m are stîncă, 
loan a avut în chilia sa descope
rirea că ucenicul său era în peri
col. El a luat imediat arma rugă
ciunii, iar cînd acesta s-a întors, 
seara, i-a povestit că în timp ce 
dormea a auzit deodată vocea Bă- 
trînului său care îl striga în mo
mentul în care stînca s-a rupt, 
ameninţîndu-1 cu prăbuşirea.

Rugăciunea lui loan avea ase
menea puterea de a vindeca ră 
nile văzute şi nevăzute. Astfel el 
a tăm ăduit un călugăr de demo
nul patimii trupeşti care îl îm
pinsese la descurajare. Altă dată, 
el a făcut să plouă. Dar, Dum
nezeu şi-a manifestat în el harul 
Său mai cu seamă prin harisma 
învăţăturii duhovniceşti. Bazîn- 
du-se pe experienţa sa personală, 
el învăţa generos pe toţi cei ce 
veneau la el despre pericolele 
care pîndesc pe călugări în lupta 
lor contra patimilor şi contra Stă- 
pînuiui acestei lumi. învăţătura 
sa duhovnicească i-a atras invi
dia unora care l-au calomniat 
acuzîndu-1 de vorbărie şi de v a 
nitate. Deşi avea conştiinţa în 
pace, loan n-a încercat să se ju s
tifice şi, pentru a nu da nici un 
pretext celor ce căutau, el a 
oprit timp de un an fluviul învă
ţăturilor sale, convins că este mai 
bine să aducă un mic prejudiciu 
prietenilor săi de bine decît să 
exacerbeze sentim entul celor 
răi. Toţi locuitorii pustiului au 
fost edificaţi prin tăcerea sa şi 
prin această probă de smerenie, 
şi numai la insistenţele propriilor 
săi calomniatori îndreptaţi, el a 
acceptat să primească din nou 
vizitatori.

încărcat de toate v irtu ţile as
cetice şi contemplative, şi ajuns 
în vîrful scării sfinte prin biru
inţa tuturor patimilor omului 
vechi, loan lumina ca un astru în 
peninsula Sinaiului şi era adm irat 
de toţi călugării. El însă se cre
dea încă începător şi, dornic de a 
culege exemple de trăire  evan
ghelică, el a făcut o călătorie în 
diferite m ănăstiri din Egipt. El a 
vizitat mai ales o mare m ănăstire 
din regiunea Alexandriei, un ade
vărat cer terestru, condusă de un 
admirabil păstor dotat cu un dis-

cernăm înt infailibil. Această co
munitate era unită în Domnul 
printr-o astfel de dragoste, lipsită 
de orice fam iliaritate şi cuvînt 
deşert, încît călunării n-aveau 
aproape nevoie de avertism entele 
superiorului lor, căci din propria 
lor simţire ei se întreceau unuT 
pe altul la ascultare şi rugăciune. 
Din toate virtuţile lor, cea mai ad
mirabilă, după loan, era aceea că 
se sileau să nu rănească cu ni
mic conştiinţa vreunui frate (IV, 
16). El s-a folosit mult vizitînd o 
dependinţă a mănăstirii, numită 
„închisoarea“, unde trăiau într-o 
asceză extremă şi într-o pocăinţă 
extraordinară, călugări care păcă- 
tuind grav se forţau să cîştige 
prin nevoinţele lor iertarea de la 
Dumnezeu. Departe de a i se pă
rea dură şi intolerabilă această 
închisoare era dimpotrivă pentru 
sfînt model de viaţă călugărească. 
„Pentru că sulletul care s-a lip
sit de Îndrăzneala de mai Înainte 
şi a căzut din nădejdea nepăti
maşă, care a stricat pecetea cu
răţ iei, a lost jeluit de bogăţia da
rurilor, s-a înstrăinat de mîn- 
gîierea dumnezeiască, a călcat 
tocmeala cu Domnul, a stins lo
cul cel bun al lacrimilor şi e lo
v it şi împuns ca durere de amin
tirea lor, nu numai că primeşte 
cu toată rîvna ostenelile, ci şi pe 
sine se sîrguieşte a se ucide in 
chip bine credincios prin nevoin- 
ţă, dacă a mai rămas în el o scîn- 
teie de iubire şi de frica Dom
nului“ (V, 5).

Cînd sfîntul a împlinit aceşti 40 
de ani în pustie, ca un alt Moise, 
a fost însărcinat de Dumnezeu să 
ia conducerea acestui nou Israel, 
devenind egumenul mănăs}irii, de 
la poalele Muntelui Sfînt.4

Penetrînd în tenebrele mistice 
ale contemplaţiei, acest nou Moise 
a fost iniţiat aici în tainele Le
gii duhovniceşti şi, coborînd de la 
munte nepătimitor, cu faţa lumi
nată de Har, el a putut să de
vină pentru toţi Păstor, medic şi 
îndrum ător duhovnicesc care, pur- 
tînd în el însuşi cartea scrisă de 
Dumnezeu nu avea nevoie de alte 
cărţi pentru a învăţa pe călugări 
ştiinţa ştiinţelor şi arta artelor.

Egumenul din Raitu, numit şi el 
loan, fiind informat despre minu
natul mod de viaţă al călugărilor 
din Sinai, a scris lui loan şi i-a 
cerut să-i expună metodic şi pe 
scurt ceea ce este necesar celor 
care au îm brăţişat viaţa îngereas
că pentru obţinerea mîntuirii. Cel 
ce nu ştia să refuze, gravă atunci 
cu stiletul propriei sale experienţe 
„Tablele Legii duhovniceşti"5. El 
a prezentat tratatu l său ca pe o 
Scară cu 30 de trepte, pe care 
Iacob, adică „cel ce a subminat 
patimile“6 a contemplat-o pe cînd 
se odihnea pe păm întul ascezei 
(cf. Gen. 28, 11— 12). în  această 
Sumă ortodoxă a vieţii duhovni
ceşti,7 care rămîne peste veacuri, 
a tît pentru călugări cît şi pentru 
mireni, ghidul prin excelentă al 
vieţii evanghelice, sfîntul loan 
nu dă reguli, ci plecînd de la re
comandări practice, de la deta
lii judicios alese, de la aforisme 
sau enigme adeseori pline de u- 
mor, el iniţiază sufletul în lupta 
duhovnicească şi în discernămîn- 
tul gîndurilor. Cuvîntul său este 
scurt, dens şi subţire, el pătrun- 
zînd ca o sabie pînă în adîncul 
sufletului, tăind fără nici un com
promis orice părere de sine şi 
urmărind pînă la rădăcinile lor 
asceza ipocrită şi egoismul. Ase
mănător cu cel al Sf. Grigorie în 
domeniul teologic, acest cuvînt 
este Evanghelia pusă în practică. 
El conduce sigur pe cei ce se im
pregnează de el printr-o lectură 
asiduă, pînă la poarta cerului 
unde Hristos ne asteantă.

Spre sfîrşitul vieţii sale, ferici
tul loan a desemnat pe fratele său 
Gheorghe, care îmbrăţişase şi el 
viaţa isihastă de cînd a renunţat 
la lume, pentru a-i succede în 
fruntea mănăstirii. Cînd era gata 
de moarte, Gheorghe i-a zis: „Ast
fel tu mă abandonezi şi pleci! To
tuşi, eu m-am rugat ca să mă 
trimiţi pe mine mai întîi către 
Domnul, căci fără tine nu stă în 
puterea mea de a paşte această 
com unitate“. însă loan îl asigură 
şi-i zise: „Nu te întrista şi nu-ţi 
fă griji. Dacă vei găsi har înain
tea lui Dumnezeu, nu te voi lăsa 
să termini nici măcar un an după 
mine“. într-adevăr, zece luni după 
moartea lui loan, Gheorghe plecă 
la rîndul său către Domnul.8

3 Care se poate venera şi azi.
4 Fondată în 536 de împăratul 

Justinan, mănăstirea din Sinai era 
atunci dedicată M âini Domnului. 
Numai din secolul XIV ea a luat 
numele de Sfînta Ecaterina.

5 Acesta este titlul primitiv al 
Scării, despre care dă mărturie 
anum ite manuscrise.

6 Iacob este cunoscut ca cel ce. 
a subminat pe fratele său Isav, 
luîndu-i dreptul de întîi născut 
(n.n.).

7 Ea este citită în fiecare an în 
biserică sau trapeză, în timpul 
Postului Mare. De aceea, găsim 
adesea o frescă cu Scara în mă
năstirile ortodoxe.

8 Se crede că Gheorghe era e- 
piscop de Feran care, în 630, vine 
şi instalează definitiv scaunul său 
în m ănăstirea din Sinai.

JUcLvia Ltiitta  QIaolwulLlL
(POEM PATRIOTIC) 

îm i arunc vultureşte ochii — roată — 
să-mbrăţişez chipul Patriei pe hartă!. . .
De-atîtea jertte şi Istoria se-ntioară!. . .
Numai cu Mănăstirea Argeşului se m ăsoară!. . .
Icoana ei sfîntă o simt de-acum şi mai aproape, 
că şi-a mutat zidurile pe hotarele ei de ape; 
cu lespezile de la intrare 
scăldată în Mare;
iar turlele răsucindu-se, lainic, în Carpaţi.
Ca un clopot uriaş Ireamătă pădurile de brazi, 
şi sunetul lui în puncte cardinale se deslace, 
şi cheamă mereu la UNIRE şi la PACE, 
că toţi am fost şi sîntem  traţi.
Şi IERI şi AZI.

ARDEALUL?
E jertia supremă şi ALTARUL!
Poţi să slarmi Altarul; 
jertia s-aprinde mai ta re !. . .
Glasul Patriei e strigăt de chemare . . .
Strigă piatra din temelie 
şi cuiul din grindă,
cu sîngele-eroilor năvalnic: blestem şi osîndă !. . .
Mai sínt şi alte vetre de glorie şi s în g e . . .
Patria e Mama, — care cu un ochi rîde şi cu altul p lîn g e!. . .
Strigătul chinului din balada de pe Argeş
despică istoria şi ajunge pînă la noi, —
din muceniceasca eroilor irămîntare, —
ce ne arde-n inimi şi cumplit ne doare:

„Au fost îngropaţi de vii, 
chiar în temelii!“ . ..

A vem  o patrie, cum nu au multe popoare- 
E un miracol că mai dăinuie sub soare.
Duduie paşii barbariei prin istorie:
E atîta suierinţă; dar şl tot atîta glorie.
Neamul nostru mult trudit, din ţinutul Daco-Get, — 
neamul nostru de oieri, ne-a lăsat un testament; 
cu stînele, cu doinele, — în ISTORIA DE IERI,
Viaţa lui n-a lost decît: RĂSTIGNIRI şi ÎN V IE R I!. . .
Dar, se vede lămurit c-a avut har şi putere,
că atît de vitregit, n-a pierit; şi-n veci, nu p iere!. . .

Deasupra îngropării se înalţă ÎN VIERE!. . .
Trăieşte balada din copilărie şi AZI, mai mult ca oricînd . . .
Ii vedem pe zidari — cu inima flacără — pe schela Patriei urcînd. 
Bucură-te Mănăstirea Neamului, 
pînă în veacul veacu lu i!. . .
Pentru viitorul luminos de MÎINE, 
dă-ne sutiéiul generos din T in e ! . . .
Să suim din treapiă-n treaptă, — 
cu lumea nouă care se deşteaptă  — 

tot ce e mai viu, 
mai uman,

şi mai slînt pe lu m e!. . .

Balada Ta va li cea mai Irumoasă dintre povestiri;
iar Mănăstirea Neamului cea mai luminoasă dintre mănăstiri.

Pr. Lăudatu Vasilescu
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Legea postului a fost dată în rai: „Nu mîncaţi din 
pomul cunoştinţei binelui şi răului“ (Fac. II, 17), a 
poruncit Dumnezeu lui Adam şi Ev*. Acest pom a- 
vea un dublu simbol: al dependenţei faţă de Dum
nezeu şi al avertizării că în ziua în care vor mînca, 
vor am esteca binele cu răul şi vor muri. Dacă pă
rinţii noştri, Adam şi Eva n-ar fi mîncat din pomul 
oprit, n-am mai fi avut nevoie de postul de acum. 
Ne-am îmbolnăvit prin neascultare, ne vom vindeca 
prin ascultare de Dumnezeu şi prin post.

Cei ce se plîng că nu pot posti, o fac din două 
motive: fie că nu înţeleg rostul postului, fie că sínt 
bolnavi sufleteşte şi nu vor să pornească pe calea 
însănătoşirii morale.

1. Temeiul scripturistic al postului.
Dumnezeu a dat în rai porunca de a nu mînca din 

pomul cunoştinţei binelui şi a răului, pentru ca o- 
mul să noată practica virtutea înfrînării, care este 
prima măsură şi condiţie a desăvîrşirii morale.

Omul este „chipul lui Dumnezeu“ (Fac. I, 26), prin 
raţiune, voinţă şi sentiment (Treimea umană) şi ase
menea cu Dumnezeu, prin sfinţenie care se obţine 
prin practicarea virtuţilor. Atunci cînd omul se în- 
frînează în ceea ce priveşte materia, înseamnă că 
este stăpînul ei, nu se am estecă cu ea, nu se lasă 
ispitit şi nu devine robul materiei.

Adam încâlcind porunca divină, a am estecat bi
nele cu răul, porunca lui Dumnezeu de a nu mînca 
şi ispita diavolului de a mînca din pom, rezultînd 
cea mai tristă combinaţie, păcatul, care ne-a adus 
moartea (Rom. 7, 13).

Astfel el a pierdut prin mîndria minţii şi pofta 
trupului comuniunea harică cu Dumnezeu.

Sfinţii Părinţi ai Bisericii O rtodoxe consideră lă
comia pîntecelui drept primul păcat capital, din care 
izvorăsc toate patimile.

Intr-adevăr, îmbuibarea duce adesea la beţie şi 
lene, iar acestea aprind trupul spre desfrînare. Toate 
îm preună avînd nevoie de bani, duc la furt, înşelă
ciune şi avariţie. Cine nu poate dobîndi bani se 
întristează, se minie şi invidiază pe cei ce au şi 
astfel lăcomia generează o serie de păcate mari, iar 
urm area lor este m oartea sufletească şi trupească.

Postul în schimb este spre folosul trupului şi al 
sufletului pentru că le în tăreşte şi le purifică cu 
aju torul harului dumnezeiesc.

Din aceste motive şi legea veche recomandă pos
tu l şi ara tă  foloasele lui (I Regi 7, 6), iar Isus Sirah 
zice: „nu fi nesăţios întru toată deşertăciunea şi nu 
te  apleca spre mîncăruri multe . . .  pentru nesaţ mulţi 
au  pierit, iar cel înfrînat îşi va spori v ia ţa“ (Sirah 
37, 32—34).

M întuitorul Iisus Hristos a postit 40 de zile şi 
40 de nopţi (Mt. 4, 2) şi to t El ne învaţă cum să 
postim  (Mt. 6, 16— 18), pentru că diavolul nu poate 
fi izgonit decit prin post şi rugăciune“ (Mt. 17, 21).

De asemenea au postit şi Sfinţii Apostoli şi uce
nicii lor (Fapt. 13, 2—3; Cor. 6, 5).

2) Temeiul patristic şi canonic al postului.
Biserica creştină ortodoxă a orînduit postul pe te 

meiul practicii M întuitorului, Sfinţilor Apostoli şi 
ucenicilor lor, pentru toţi creştinii. Din mulţimea 
scrierilor Sf. Părinţi, despre rostul postului sinteti
zăm urm ătoarele:

— potoleşte şi nu lasă să crească poftele tru 
peşti (Evagrie monahul).

— deprinde voinţa să domine asupra lăcomiei p în 
tecelui, care este începutul tuturor patimilor şi care 
alungă toate v irtu ţile (Nil Ascetul).

— este o jertfă bine plăcută lui Dumnezeu, deci 
un act de cult.

— înlesneşte săvîrşirea tuturor virtuţilor şi spri
jină rugăciunea, a ju tă  sănătăţii, purifică organismul

ORTODOXIE Şl ROMÂNISM
(Urmare din pag. 1)

mânesc se poate identifica cu ortodoxia, dar orto
doxia nu se poate identifica cu „statul român“.7

Autorul Spaţiului mioritic se apropia şi el de pro
fundele realităţi sp irituale ce leagă specificitatea 
rom ânească de ortodoxie. O reţinem  pe aceea le
gată de unitatea limbii româneşti: „Vom remarca 
mai întîi că româneasca populară excelează ca uni
ta te  numai faţă de limbile romanice şi germanice. 
Unitatea graiului rom ânesc îşi găseşte însă conclu
dentele analogii prin limbile slave şi sud-est euro
pene. în  genere, popoarele ortodoxe, rus, ucrainian, 
sîrbesc, grec, prezintă acest grandios fenomen al 
unei relative unităţi lingvistice“.8 Ca şi cum l-ar fi 
continuat pe Blaga, Nichifor Crainic stabileşte nu 
numai apropiere, ci şi deosebire între etnie şi or
todoxie: „Spiritul ortodox e formula solidarităţii ro
mâneşti, fără ca solidaritatea românească să epui
zeze spiritul ortodox. Căci spiritul ortodox poate fi 
to t aşa de just şi de adine formula solidarităţii gre
ceşti, sîrbeşti sau bulgare“.9 10 11

Printr-o astfel de înţelegere a relaţiei dintre or
todoxie şi specificul românesc, Nichifor Crainic va 
numi atitudinea lui Constantin Rădulescu Motru, des
pre românism şi ortodoxie, drept o „mistificare“ a 
românismului.10 11 Dacă exprim area lui Crainic este 
publicistică şi polemică, cea a lui Dumitru Stăni- 
loae va fi cărturărească şi calmă. Dumitru Stăni- 
loae a simţit şi a gîndit existenţa unei uniri lăun
trice între „ortodoxie şi românism“.11 Gînditorul şi 
teologul, Dumitru Stăniloae, cel care va da nu nu
mai culturii româneşti, ci şi ortodoxiei lucrări de 
înaltă ţinută intelectuală, şi-a fundamentat în ţe le
gerea organicităţii dintre ortodoxie şi românism, pe 
o unitate în tre uman şi naţional: „Calitatea naţio
nală este însuşi umanul într-o formă a lui“.12 „Un 
român, cînd simte milă faţă de un ungur, în milă 
e tot rom ân“.13 Mila e creştinească, iar simţirea 
e rom ânească şi omenească.

Pentru a dezvălui punctul de vedere ce şi l-a 
asumat, Dumitru Stăniloae ne comunică sensul o r
todoxiei, în com paraţie cu protestantism ul şi cato
licismul. Catolicismul îl socotea uniformizator, pro
testantism ul dominat de tendinţa individualizării 
maxime, pe cînd ortodoxia nu e altceva decit „rit
mul deplin al vieţii, e entelechia ei“.14

N-a uitat profesorul Dumitru Stăniloae să nuan
ţeze şi relaţia dintre latinitate, românism şi orto
doxie. Românismul îl concepea ca pe o „sinteză în 
tre  latinitate şi ortodoxie“.15 Această sinteză o sub
liniază astfel: „In firea românească ortodoxia re
prezintă polul mistic el existentei, în vreme ce lati
nitatea polul pozitivist, pre tic, raţionalist, al preci- 
ziunilor tăioase şi reci“.16

în  sfîrşit, m editaţiile asupra ortodoxiei în perioa
da interbelică au depăşii, :um era şi firesc, rela
ţiile dintre românism şi ortodoxie, pentru a se afir
ma: „ortodoxia română ca funcţie europeană“.17 Evi
dent, a sp iritualităţii româneşti, dar şi a unui paci
fism european. Se propunea astfel în locul unui 
„internaţionalism  războinic“, un internaţionalism  pa-

P O S T U L  C R E Ş T I N
de toxine, îl înnoieşte şi fereşte de boli, iar de 
unele îl vindecă.

Avînd în vedere importanţa postului, s-a ajuns la 
stabilirea obligaţiei de a tine posturile rînduite de 
Biserică, prin canoanele Sfinţilor Apostoli şi Sfin
ţilor Părinţi. Astfel, canonul 69 apostolic sancţio
nează pe clerici cu caterisirea dacă nu ţin Postul 
Mare şi postul de miercuri şi vineri, iar pe laici 
cu afurisenia (excepţii fac bolnavii).

Canonul 80 de la Laodicea şi 15 al Sf. Petru al 
Alexandriei, repetă obligaţia de a posti miercurea şi 
vinerea, deoarece miercuri s-a făcut sfat să-l vîndă 
pe Iisus Hristos, iar vineri a fost răstignit. Canonul 
19 al Sinodului din Cangra interzice dezlegarea pos
turilor, canonul 8 al lui Timotei de Alexandria dez
leagă de post femeia ce naşte, iar canonul 10 dez
leagă de post pe cei bolnavi.

Cel ce nu poate posti din cauza bolii, să dea mai 
multă milostenie, să se roage mai mult, să împli
nească cu mai m ultă rîvnă poruncile dumnezeieşti.

3) Cum să postim.

Postul are mai multe trepte pînă se ajunge la de- 
săvîrşirea morală. Astfel există postul simţurilor, al 
minţii şi al duhului.

Păcatul vine mai ales prin două izvoare: din mî- 
nie şi din lăcomie, iar prin post acestea trebuiesc 
secate. înainte de a începe să postim trebuie să ne 
împăcăm cu toţi semenii noştri.

De la M întuitorul Iisus Hristos am aflat că Dum
nezeu este iubire şi că porunca cea mai mare este 
porunca iubirii de Dumnezeu şi de oameni. Una din 
legile iubirii care se numeşte iertare ne cheamă s-o 
împlinim pentru a Infringe mînia. M întuitorul H ris
tos ne-a spus: „de veti ierta oamenilor greşalele lor, 
ierta-vă-va şi vouă Tatăl vostru cel ceresc, iar de nu 
veţi ierta oamenilor greşalele lor, nici Tatăl vostru nu 
vă va ierta greşalele voastre“ (Mt. 6, 14— 15). De la 
Domnul Iisus, din învăţătura şi pilda vieţii Lui am 
aflat că trebuie să răspundem răului cu bine, celui 
ce ne blestemă cu binecuvîntare şi celui ce ne u răş
te şi face răul cu iertare: „Iubiţi pe vrăjm aşii voştri, 
faceţi bine celor ce vă urăsc pe voi şi vă rugaţi 
pentru cei ce vă asupresc şi vă prigonesc“ (Mt.
V, 43).

A răsplăti binele cu rău  este lucru diavolesc, a 
răsplăti rău cu rău este lucru dobitocesc, a răsplăti 
binele cu bine este omenesc, iar a răsplăti răul cu 
bine este lucrare dumnezeiască şi virtute creştină.

Să aprindem focul iubirii creştine în inimile noas
tre, şi să ardem toată răutatea şi ura dintre noi, 
alungind am intirea mîniei şi să lăsăm să se reverse 
în inimile noastre harul dragostei creştineşti.

Prin iubire şi iertare biruim astfel mînia din care 
izvorăsc atîtea rele, iar prin post secăm fîntîna o- 
trăvitoare a atîtor patimi aducătoare de moarte.

Trebuie aooi să mergem la duhovnic pentru a ne 
spovedi şi a ne uşura sufletul de păcate. După a- 
ceasta vom primi binecuvîntarea de a posti şi as t
fel voinţa noastră va fi a ju tată de harul dumne
zeiesc.

Cu privire la post, Sf. loan Gură de Aur ne în 
deamnă astfel: „nu numai gura şi stomacul vostru 
să postească, ci şi ochii şi picioarele şi urechile 
şi mîinile şi toate m ădularele trupului vostru. Mîi- 
nile să postească răm înînd curate de hoţie şi lă 
comie, picioarele nealergînd spre locurile păcătoase, 
ochii să nu privească la frumuseţile străine. Gura 
trebuie să postească de sudalme şi de alte vorbiri 
ruşinoase“.

Vremea postului este o vreme de bucurie duhov

cifist, după model ortodox. Astfel, principiul autoce- 
faliilor naţionale, în ortodoxie, „independente ca ad 
ministraţie, dar unificate în spiritul universal şi în 
dogma ecumenică . . .  poate fi considerat ca arhetipul 
viitoarei confederaţii a statelor europene“.18

Aşadar relaţia dintre ortodoxie şi românism, năs
cută într-o diversitate a opiniilor şi printr-o cău
tare statornică a specificităţii cugetului românesc, 
sugerează limpede şi existenţa unei relaţii dintre 
ortodoxie şi europenism, fapt de altfel prezent în 
ecumenismul contemporan. Pentru perioada in ter
belică şi pentru relaţia dintre ortodoxie şi contem
poraneitate — evident o contem poraneitate a ani
lor '30 — mai reţinem  şi aprecierea lui M ircea Elia- 
de: „Un ortodox poate fi ascet sau păcătos. Ce în 
sem nătate poate avea aceasta? Experienţa religioasă, 
dragostea către Christ — rămîne aceeaşi.

Aşadar, orice drum ar apuca, o conştiinţă contem
porană ajunge la creştinismul ortodox“.19 Să nu u i
tăm, gîndul aparţine unui viitor istoric şi filosof al 
religiilor mondiale!

Concepţia despre ortodoxie a lui M ircea Eliade 
va fi mai nuanţată, în opera, atunci de constituire, 
a autorului Istoriei credinţelor şi ideilor religioase, 
precum şi în aceea a lui Blaga e mai complexă, 
dacă ne gîndim la „sofianic“ şi la „transcendentul 
care coboară“.

Năzuinţa noastră însă nu a fost să prezentăm şi 
să epuizăm concepţia despre ortodoxie a unor au 
tori — lui Dumitru Stăniloae ar fi trebuit să-l co
mentăm întreaga operă —, ci doar să încheiem stu 
diile noastre de istorie culturală — rom ânească şi 
ortodoxă —, cu o problem atică filosofică ce reite
rează în alt chip problem atica primului studiu al 
lucrării noastre: relaţia dintre rom anitatea români
lor şi ortodoxia românilor. Această relaţie dintre 
rom anitate şi ortodoxie, propusă din perspectiva 
unei hermeneutici a rostirii se regăseşte deplin în 
relaţia ortodoxie şi românism. Aşadar, pe de-o parte 
avem comuniunea dintre rom anitate şi ortodoxie in 
tr-un spaţiu originar ce ne dezvăluie perm anenţă şi 
continuitate în istoria neamului românesc, iar pe 
de altă parte, în altă modalitate, să-i zicem filoso
fică, convergenţa dintre ortodoxie şi românism, ne 
dă profunzimea spiritualităţii româneşti. Convergenţa 
aceasta nu e numai o nostalgie a originalului (a uni
tăţii dintre rom anitate şi ortodoxie), ci şi o actuali
zare a lui.

7 Ibidem, p. 53.
8 Lucian Blaga, Trilogia culturii, 1944, p. 188.
9 Nichifor Crainic, Ortodoxie şi etnocraţie, p. 171.
10 Ibidem, p. 129.
11 Dumitru Stăniloae, op. cit., p. 62.
12 Ibidem, p. 11.
13 Ibidem, p. 12.
14 Ibidem, p. 64.
15 Ibidem, p. 121— 122.
16 Ibidem, p. 137.
17 Nichifor Crainic, Puncte cardinale în haos, 

p. 315.
18 Ibidem, p. 315.
19 Mircea Eliade, Ortodoxia, în „Ortodoxia“, 

XXXVIII, 1986, nr. 4, p. 149—150.

nicească în care simţi cum te desprinzi de lanţurile 
natimilor care te ţineau în robie.

Numai fariseii erau trişti şi posomoriţi cînd pos
teau, fiindcă o făceau ca să fie lăudaţi de oameni, 
şi nu pentru a se apropia de Dumnezeu.

4) Foloasele postului.
După m ărturia Sfintei Scripturi, postul este de fo

los în vremea judecăţii lui Dumnezeu (Iona 3, 4—7); 
în vreme de nenorociri şi primejdii (II Reg. I, 12), 
pentru izbăvirea de primejdiile viitoare (Ioil 12, 12); 
în vreme de suferinţă a Bisericii (Mt. 9, 15), pentru 
a ajuta pe cei suferinzi (Ps. 34, 12— 13) şi este de 
m are folos pentru întoarcerea la Dumnezeu (II Par. 
XX, 13).

Sf. Apostol Pavel ne spune că trupul pofteşte îm 
potriva Duhului iar Duhul împotriva trupului (Gal. 
5, 17). Deci să înlăturăm  prin post plăcerile trupu
lui, pentru a întări prin harul dumnezeiesc sufle
tul şi astfel să biruim patimile şi pe diavol. Mîncă- 
rurile grase şi alcoolul înaltă de la stomac un nor 
material gros, care împiedică luminile Duhului Sfînt 
să se pogoare asupra minţii.

Postul este un zid puternic, aşezat de Dumnezeu 
în calea păcatelor, palat al lui Hristos şi cetate a 
Duhului Sfînt, pavăză a credinţei, semn al dragos
tei şi întărire a întregii înţelepciuni. Postul strălu
ceşte simţurile, înalţă simţurile, supune pe trup du
hului, face inima zdrobită şi smerită, nimiceşte no
rul poftelor, stinge aprinderea desfrînării şi lumi
nează înţelepciunea omului.

Postul păzeşte pe prunci, face curat pe tînăr, um 
ple de vrednicie pe bătrîn, este păzitorul fericirii,

Eu sín t v inovatu l, eu şi nimeni altul
Cea de a doua Duminică din vremea Triodului se 

numeşte „Duminica Fiului risipitor“. Se numeşte aşa, 
pentru că în acea Duminică, la sfînta Liturghie, se 
citeşte din sfînta Evanghelie pilda fiului risipitor, şi 
tot în legătură cu acea pildă sínt şi alcătuirile de 
la sfînta slujbă.

Pilda cu fiul risipitor (Luca 15, 11—32), prin cu
prinsul ei, este dătătoare de nădejde. Ea este d ă 
tătoare de nădejde, în înţelesul că în ea este vorba 
de un fiu care, după ce şi-a cheltuit averea, p ri
mită de la tatăl său, s-a întors la casa părintească, 
iar ta tăl l-a primit cu bucurie şi l-a aşezat în s ta 
rea din care căzuse. în  felul acesta, pilda cu fiul 
risipitor poate fi tot a tît de bine numită şi pilda cu 
tatăl primitor. Tatăl to t tată a rămas şi după ce 
fiul şi-a luat partea de avere şi a plecat din cămi
nul părintesc. Şi pentru că avea şi pe mai departe 
inimă de tată, pentru fiul rătăcit şi risipitor, tatăl 
i-a dorit întoarcerea şi l-a aşteptat. Şi pentru că 
l-a aşteptat, l-a primit, cînd acela s-a întors şi a 
vrut să fie din nou în casa dip care plecase şi a- 
proape de tatăl pe care-1 părăsise.

Cînd fiul i-a cerut partea de avere, ce i se cuve
nea, tatăl i-a dat-o, iar cînd acela a plecat, tatăl 
l-a petrecut cu duioşie, aşteptînd întoarcerea lui. Fiul 
însă a plecat din preajm a tatălui său şi se pare 
că o vrem e l-a şi uitat. Dar a venit şi timpul ca el 
să ducă lipsă şi atunci şi-a amintit de casa părin
tească, de belşugul din casa din care plecase şi de 
ta tăl pe care îl părăsise. Aceasta s-a întîm plat cînd

„şi-a venit în sine“, şi cînd şi-a zis: „Cîţi argaţi ai 
tatălui meu au prisos de pîine, iar eu pier de foa
me“. Apoi a adăugat: „Scula-mă-voi şi mă voi duce 
la tatăl meu şi-i voi spune: „Tată, greşit-am împo
triva cerului şi înaintea ta; nu mai sínt vrednic să 
mă numesc fiul tău. Fă-mă ca pe unul din sîmbria- 
şii tă i“ (Luca 15, 17— 19). în astfel de cuvinte, fiul 
rătăcit îşi exprimă conştiinţa propriei sale vinovăţii: 
„Eu sínt vinovatul“. Sínt vinovat în faţa lui Dumne
zeu, precum şi faţă de tatăl meu. „Sínt vinovat“ Mă 
duc în faţa tatălui meu, ca unul ce i-am risipit ave
rea. Mă duc în fata lui, ca unul care nu l-a ascul
tat, ca unul care l-a părăsit. „Eu sínt vinovatul, eu 
şi nimeni altu l“. Şi pentru că sínt vinovat, sínt şi 
nevrednic. „Nu sínt vrednic să mă numesc fiul tău“. 
Mă duc la tatăl meu cu povara neascultării, cu po
vara risipitorului. N-am nici o pretenţie, am doar o 
rugăminte: să fiu primit ca unul dintre sîmbriaşi, 
ca unul dintre servitori. Smerenia nu are pretenţii. 
Smerenia doar cere, se roagă, şi cînd primeşte, mul
ţumeşte. Şi fiul risipitor, cînd şi-a venit în sine, 
cînd a ajuns la conştiinţa vinovăţiei sale, cînd putea 
spune: „Eu sínt vinovatul, eu şi nimeni altu l“, sme
rit şi fără pretenţii, cu gîndul şi simţămîntul că este 
risipitor şi neascultător, s-a prezentat la ta tăl său şi 
i-a zis: „Tată, greşit-am la cer şi înaintea ta şi nu 
mai sínt vrednic să mă numesc fiul tău“ (Luca 15, 
21). Dar înainte de a fi făcut el această m ărturisire 
de vinovăţie, tatăl său îşi arătase bunăvoinţa, căci 
„pe cînd era el încă departe, l-a văzut tatăl său şi 
s-a înduioşat şi, alergînd la el, a căzut pe grumajii 
lui şi l-a săru ta t“ (Luca 15, 20). Cu aceasta, tatăl

liant al căsniciei, goneşte rîsetele dezmăţate, cîn- 
tecele desfrînate, dansurile desuchiate (Sf. Vasile 
cel Mare).

Dacă lumea ar posti nu s-ar mai face arme, n-ar 
mai fi războaie, închisori.

Postul iar învaţă pe toţi să se înfrîneze de la 
mîncare, să izgonească iubirea de arginţi, lăcomia şi 
orice viciu. Postul ne face asemenea cu îngerii.

M edicina recomandă înfrînarea şi postul, ca m ij
loace de preîntîm pinare şi de vindecare a bolilor din 
organism.

In concluzie, putem spune că postul este cea din
ţii poruncă dumnezeiască dată pentru mîntuirea 
noastră. Cel care nesocoteşte porunca postului, fără 
motive îndreptăţite de v îrstă  şi sănătate şi condi
ţii de muncă, este călcător de poruncă dumneze
iască. Vremea postului este vreme de luptă, pentru 
a infringe mîndria minţii prin smerenie, mînia firii 
prin iertare şi lăcomia trupului prin înfrînare.

Postul care îi place lui Dumnezeu (Is. 58, 3) este 
a tît cu trupul cit şi cu sufletul, sprijinit şi întărit 
de rugăciune, fapte bune, spovedanie şi pecetluit cu 
Sfînta îm părtăşanie. Postul este mica noastră jertfă 
pe care a aducem lui Dumnezeu din dragoste, ca 
răspuns la jertfa şi dragostea Sa m are pentru mîn
tuirea noastră. Postul este o m ărturie a legăturii 
noastre harice cu Dumnezeu.

Drept aceasta, lăsînd să încolţească aceste învă
ţături despre post în inima noastră, să umblăm în 
vremea lui: „Cuviincios ca la lumina zilei, nu în os
peţe şi beţii, nu în desfrînări şi-n fapte de ruşine, 
nu în ceartă şi-n pizmă. Ci îmbrăcaţi-vă în Domnul 
Iisus Hristos şi grija de trup să nu o faceţi spre 
pofte“ (Rom. XIII, 13— 14).

Preot Mihai Valică 
Protos. Veniamin Baican

arăta că primeşte pe fiul care plecase şi acum se 
întorceaj primeşte pe fiul care îl purtase tot timpul 
în inima sa, dar pe care nu l-ar fi putut ajuta îna
inte de a se fi realizat starea sufletească pe care 
abia acum o avea fiul, care se ştia vinovat: „Eu 
sínt vinovatul“, şi tocmai de aceea, întru smere
nie, dorea să intre în vederile tatălui său, dorea 
să fie ascultător.

Acum cînd se ştia şi se recunoştea vinovat, era 
dispensabil pentru a fi modelat. Toate acestea le 
ştia şi ta tăl primitor, care nu voia să lase nici mă
car o umbră de tristete peste bucuria cu care tre 
buia să se bucure toţi, de aceea a spus: „Aduceţi 
haina cea mai bună şi îmbrăcaţi-1 pe el, puneţi-i inel 
în deget şi încălţăm inte în picioare. Aduceţi viţelul 
cel mai gras şi-l tăiaţi. Şi să mîncăm şi să ne vese
lim, căci acest fecior al meu era mort şi a înviat, 
era pierdut şi s-a aflat“ (Luca 15, 22—24).

S-ar fi sfîrşit totul aici, dacă nu mai era încă ceva 
de făcut. Ce anume? Fiul întors, fiul pentru care era 
atîta veselie, avea şi un frate, care se socotea pe 
sine drept şi fără nici o vină. Acesta sosind acasă, 
în vremea veseliei, nu voia să intre şi el în şuvoiul 
de bucurie. Tatăl căuta să-l convingă că şi el tre
buie să se bucure de întoarcerea fratelui său. Atunci 
acela şi-a ară tat nemulţumirea, zicînd: „ la 'ă  atîţia 
ani de cînd îţi slujesc şi nici odată n-am călcat 
porunca ta. Şi mie niciodată nu mi-ai dat un ied, 
ca să mă veselesc cu prietenii mei. Dar cînd veni a- 
cest fecior al tău, care ti-a mîncat averea cu des-

frînatele, ai junghiat pentru el viţelul cel îngrăşat“ 
(Luca 15, 29—30).

Spre deosebire de fiul întors, care se ştia şi se 
m ărturisea ca vinovat, cel rămas acasă se socotea 
nevinovat şi drept, şi de aceea avea pretenţii, iar 
această stare sufletească îl împiedica şi de la bu
curia ce îi stătea în faţă. Lui i se părea că tatăl 
său, prin acea veselie, răsplăteşte vinovăţia, şi nu 
înţelegea că nu vinovăţia, ci pocăinţa primea răs
plată prin acel ospăţ. Ca bucuria să fie deplină, ta 
tăl îl chema şi pe fiul său cel rămas acasă să ia 
parte la ospăţ, cînd îi spunea: „Se cuvenea să ne 
veselim şi să ne bucurăm, căci fratele tău acesta 
era mort şi a înviat, era pierdut şi s-a aflat“ (Luca 
15, 32).

Priviţi în paralel, cei doi fii din pilda cu fiul ri
sipitor ne amintesc de cei doi oameni, care se rugau 
în templu, — din pilda cu vameşul şi cu fariseul. 
Fariseul se socotea pe sine a fi drept, cum drept se 
socotea şi fiul rămas acasă; iar vameşul îşi cunoş
tea vinovăţia, cum vinovat se ştia şi fiul risipitor. 
Acesta din urmă, în felul lui, spunea lămurit: „Eu 
sínt vinovatul, eu şi nimeni altu l“. Cînd cineva a- 
junge la o astfel de concluzie, e nădejde şi de în 
dreptare, — îndreptarea fiind totdeauna întemeiată 
pe conştiinţa vinovăţiei. Mai e nevoie doar de în
crederea în tatăl primitor, care este Dumnezeu şi 
despre care ne încredinţează pilda cu fiul risipitor 
şi că ne aşteaptă şi că ne primeşte. Ne primeşte, 
cînd spunem, ca fiul risipitor: „Am greşit“, cînd pu
tem spune: „Eu sínt vinovatul, eu şi nimeni altul.“

Ar him. Teoiil Părăian
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I N F O R M A Ţ I I
— în tre  12— 16 martie 1992, î. P. S. Dr. Antonie Plămădeală, M itro

politul Ardealului, Crişanei şi M aramureşului, a luat parte alături de 
P. F. Patriarh Teoctist al României şi î. P. S. Daniel al Moldovei la 
întîlnirea de la Constantinopol a În tîistătătorilor Bisericilor Ortodoxe 
din lume.

— Duminică, 15 martie a.c., î. P. S. Sa, alături de ceilalţi membri ai 
delegaţiei române, a luat parte la slujirea Sf. Liturghii arhiereşti pre
zidată de S. S. Patriarhul Ecumenic Bartolomeu I în Catedrala Sf. 
Gheorghe a Patriarhiei Ecumenice din Constantinopol.

Cu prilejul întîlnirii de la Constantinopol, î. P. S. Sa a fost decorat 
cu ordinul ,,Sf. M arcu“ al Patriarhiei Alexandriei.

— în tre  17—22 martie a.c., î. P. S. Sa a luat parte, în  calitate de 
membru, la lucrările Comisiei de Coordonare a dialogului dintre Con
ferinţa Bisericilor Europene şi Conferinţa episcopilor catolici din Eu
ropa, lucrări care s-au desfăşurat în localitatea W ürzburg din Ger
mania.

— Joi, 25 martie a.c., î. P. S. Sa a luat parte la Sf. Liturghie în Ca
tedrala mitropolitană din Sibiu.

— Vineri, 27 martie a.c., î. P. S. Sa a participat la Simpozionul în 
chinat împlinirii a 74 de ani de la Unirea Basarabiei cu România.

în  cadrul Simpozionului, organizat da Asociaţia Pro Basarabia şi 
Bucovina din Sibiu la Casa Armatei, după oficierea unei slujbe de 
pomenire pentru cei care au fost artizanii marii Uniri de atunci, I. P. S. 
Sa a prezentat un cuvînt de suflet şi speranţă în legătură cu Unirea 
Basarabiei din 27 martie 1918, şi personalităţile care au condus-o.

— Duminică, 29 martie a.c., î. P. S. Sa a săvîrşit Sf. Liturghie arhi
erească în Catedrala mitropolitană din Sibiu, prezentînd la sfîrşitul 
slujbei „M esajul întîistătătorilor Bisericilor Ortodoxe“, alcătuit cu 
prilejul întîlnirii de la Constantinopol din Duminica Ortodoxiei, 15 
m artie 1992.

în  aceaşi zi seara, î. P. S. Sa a luat parte la o întîlnire cu membrii 
Asociaţiei „Oastea Domnului“ în Catedrala m itropolitană din Sibiu.

Cu acest prilej, î. P. S. Sa a adresat un cuvînt de învăţătură şi în 
demn tuturor celor prezenţi.

Arhid. Dumitru Bălţat

— Sîmbătă, 14 martie 1992, P. S. Episcop-vicar Serafim Făgărăşanul, 
însoţit de arhid. D. Luca şi D. Dura, a oliciat un Te-Deum de mulţu
mire în Catedrala din Sf. Gheorghe, prilej cu care s-a înfiinţat „Liga 
Cultural-Creştină“ cu numele de „Andrei Şaguna“.

După slujba Te-Deumului P. S. Sa a rostit un cuvînt de suflet mem
brilor Ligii nou-înfiinţate.

— Tot sîmbătă, 14 martie a.c. în biserica „Sf. N icolae“ din Şcheii 
Braşovului, Prea Sfinţia Sa împreună cu P. S. Damaschin Severineanul, 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Craiovei şi un sobor de preoţi şi dia
coni, au oficiat slujba de reînhum are a marelui diplomat şi om politic 
N icolae Titulescu. Răspunsurile au fost date de un grup de studenţi 
teologi din Sibiu, dirijaţi de P. C. arhid. prof. loan Popescu.

— Duminică, 15 martie a.c., P. S. Serafim, îm preună cu P. C. preoţi 
Prodea Vasile şi Neamţu Victor, a oficiat Sf. Liturghie arhierească la 
biserica cu hramul „Sf. Ierarh N icolae“ din Şcheii Braşovului. La mo
mentul potrivit P. S. Sa a rostit un cuvînt de învăţătură.

în  aceeaşi zi, P. S. Sa a săvîrşit slujba Vecerniei la biserica cu 
hram ul „înălţarea Domnului“ din oraşul Codlea.

— Vineri, 19 martie a.c., P. S. Episcop-vicar Serafim, înconjurat de 
preoţi şi diaconi din prot. Braşov, a întîm pinat la biserica „Cuvioasa 
Paraschiva“ din Braşov pe tinerii pelerini din Basarabia, angajaţi în 
m arşul „Drumul Crucii“. După oficierea unui Te-Deum, P. S. Sa a ros
tit un cuvînt de bun venit. în  procesiune, crucea a fost aşezată apoi 
în biserica „Sf. Nicolae“ din Şcheii Braşovului, unde s-a oficiat slujba 
Pavecerniţei, urm ată de predica P. S. Serafim Făgărăşanul.

— Sîmbătă, 20 martie 1992, orele 10, în clădirea casei armatei din 
Braşov a avut loc un simpozion cu tema: „Unitatea românilor din am
bele părţi ale Prutului“. Au participat tinerii basarabeni ai „Drumului 
Crucii“, reprezentanţi ai Bisericii Ortodoxe în frunte cu P. S. Sa Dr. 
Serafim Făgărăşanul, reprezentanţi ai Armatei române, precum şi re
prezentanţi ai Ligii studenţilor din Universitatea Bucureşti şi Braşov. 
După intonarea Rugăciunii Domneşti, P. S. Sa a deschis simpozionul 
printr-o rugăciune de pace, urm ată apoi de un cuvînt de îndemn la 
păstrarea credinţei şi a unităţii naţionale.

Tot sîmbătă, 20 martie, orele 17,00, P. S. Serafim a oficiat slujba 
Vecerniei la biserica „Sf. Gheorghe“ din Braşov. A lături de tinerii ba
sarabeni şi de sute de credincioşi din Braşov, la slujba Vecerniei au 
participat şi membrii „Ligii tineretului ortodox“ din Braşov. După slujba 
Vecerniei, tot în aceeaşi biserică un grup de tineri, pregătiţi de P. C. 
pr. Gh. Grindu, au prezentat oaspeţilor din Basarabia, precum şi su
telor de credincioşi prezenţi o scenetă religioasă intitulată: „Buna Ves
tire“.

— Duminică, 21 martie a.c. P. S. Serafim a oficiat Sf. Liturghie la bi
serica cu hramul „Sf. Treime“ din Braşov. La orele 16,00 P. S. Sa a 
oficiat slujba Vecerniei după care a rostit un cuvînt de învăţătură 
credincioşilor din Oastea Domnului.

— Duminică, 29 martie 1992, P. S. Episcop-vicar Serafim Făgără
şanul, după ce a vizitat parohiile Şura Mică, Ocna Sibiului III şi Ală- 
mor, a oficiat Sf. Liturghie la biserica cu hramul „Sf. Ierarh Nicolae“ 
din Armeni. După predica rostită de P. C. pr. prof. Sebastian Şebu, 
P. S. Sa a rostit un cuvînt de învăţătură şi îndemn la păstrarea cre
dinţei strămoşeşti.

în  aceeaşi zi, P. S. Sa a oficiat slujba Vecerniei la Catedrala din 
Sibiu unde au participat şi credincioşi din „Oastea Domnului“, rostind 
un cuvînt de învăţătură.

Arhid. Luca Dumitru

Conferinţa Federaţiei Mondiale a Studenţilor Creştini 
— secţiunea europeană, Strasbourg,

8—15 martie 1992
O rganizată cu sprijinul Fundaţiei Europene pentru Tineret, care a 

suportat toate cheltuielile, şi bucurîndu-se de facilităţile deosebite ale 
Centrului European al Tineretului din Strasbourg, care a găzduit-o, 
conferinţa de anul acesta a Federaţiei Mondiale a Studenţilor Creş
tini — secţia europeană (W.S.C.F. — Europe) a avut drept temă ge
nerală: „Educaţia universitară într-o Europă în schim bare“.

Participanţii (30) au acoperit o largă arie ecumenică: pe lingă di
feritele orientări protestante şi neoprotestante, organizaţiile creştin- 
ortodoxe de tineret au avut şapte reprezentanţi (Grecia — 3, Rusia — 
3, România — 1), iar cele romano-catolice unul.

Reprezentativitatea naţională a fost de asemenea echilibrată — în 
ceea ce priveşte raportul între ţările răsăritene şi cele apusene, mai 
puţin în ceea ce priyeşte prezenţa ţărilor latine (singurul reprezentant 
fiind cel din România), ceea ce a afectat caracterul bilingvistic al con
ferinţei, englez-francez, în cea mai m are parte a timpului vorbindu-se 
în  limba engleză.

Lucrările conferinţei s-au desfăşurat fie în şedinţe plenare, care au 
prilejuit prezentări a situaţiilor din diferite ţări şi confesiuni, şi în 
care au fost audiate şi o serie de expuneri ale unor invitaţi din afara 
conferinţei („Politicile educaţionale într-o Europă în schim bare“ — 
M aitland Stobart, „O identitate creştină în universitatea contem porană“ 
— Kaija Junkkari, „O istorie a Universităţii din Strasbourg“ — Ber
nard Vogler), urmate de discuţii, fie în grupuri opţionale de lucru (o 
com parare a participării studenţilor la evenimentele din 1968 şi cele 
din 1989, despre problemele sociale ale studenţilor) sau în „grupuri 
creative“ (dreaming workshops — spiritualitate, ecumenism, relaţia 
ştiinţă, artă, creştinism în universităţi).

Problemele unei anumite crize a angajării şi participării studenţilor 
în cadrul diferitelor organizaţii şi mişcări (în particular, cele creş
tine) au revenit insistent.

O zi a fost dedicată vizitării sediului Consiliului Europei, a Centru
lui de Informare în probleme de Educaţie, a Universităţii din Stras-
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Preot Profesor IOAN HANIA*
(1818—1897)

— 95 de ani de la moarte —
Preotul profesor loan Hania vede lumina zilei la 20 martie 1818 în 

localitatea Sadu, jud. Sibiu, provenind din părinţi ţărani.
Studiază cu sîrguinţă în Sibiu, Cluj şi Viena. La data de 7 oct. 1845 

este numit „secretar consistorial“ la Sibiu.
Beneficiind de solicitudinea marelui ierarh Andrei Şaguna, preotului 

loan Hania îi este încredinţată adm inistrarea protopopiatului Sălişte 
(pe acea vreme — alăturat la protopopiatul I al Sibiului), vreme de 
24 ani (1854— 1878), devenind unul din marii protopopi care — cu 
vrednicie — au condus acest propopiat, succedînd pe Dr. Grigorie Pan- 
tazi şi anticipînd pe vrednicii de pomenire: Dr. N. Maier, Dr. I. Stroia, 
Dr. I. Lupaş, Dr. Dumitru Borcia etc.

Competent şi meticulos pe linie profesională, onest ca om, loan 
Hania devine profesor la Seminarul Andreian din Sibiu, iar între anii 
1865— 1895 deţine şi funcţia de „director sem inarial“.1

în şedinţa comitetului din 4 ianuarie 1870, s-a aprobat o „declaraţie 
publică" a conducerii Asociaţiunii, publicată în „Transilvania“ şi sem
nată de vicepreşedintele loan Hania şi I.V. Rusu, secretar II. Declara
ţia cuprinde un protest împotriva unor articole jignitoare la adresa 
românilor, moralităţii şi culturii lor, apărute în „Heidelberg Zeitung“, 
nr. 275 (din 1869), sub sem nătura prof. W. W attenbach. Acesta ţinuse 
o conferinţă despre saşi şi români, la muzeul din Heidelberg, în care 
se întîlneşte şi urm ătoarea afirmaţie: „ . . .  precum pănitoarea populaţie 
română din Transilvania care este o adevărată bandă de 
hoţi“. Faţă de această afirmaţie jignitoare, Asociaţiunea a luat a ti
tudine afirmînd: ,, — onoarea poporului român, în ceea ce priveşte 
cultura şi moralitatea lui, e atacată prin numitul profesor în modul 
cel mai insolent. Şi acest atac e cu atît mai dureros simţit, cu cît el 
se vede a fi un anume calculat de a înfiera şi discredita înaintea opi
niei publice luminate şi prin urmare de a lipsi de simpatia şi sprijinul 
moral al aceleia pre un popor carele, deşi apăsat fără vina lui mai 
mulţi secoli, totuşi, dovadă e istoria lui, n-a lipsit şi nu lipseşte a-şi 
împlini oricare dintre popoarele conlocuitoare datorinţele sale către 
patrie şi umanitate şi care a adus şi cele mai mari sacrificii pentru a 
intra în concertul popoarelor cultivate şi libere.“ Apoi, amintind rea
lizările românilor în domeniul vieţii sociale şi culturale, continuă ast
fel: „Comitetul A sociaţiunii.. .  nu poate să-şi exprime destul de viu 
profunda sa părere de rău că un bărbat de ştiinţă, un istoric german 
a putut să-şi uite în tr-atît de sine, îneît, în mijlocul Europei, într-o 
cetate celebră prin atîţi erudiţi şi desigur înaintea unui numeros pu
blic luminat, să se apuce a arunca fără conştiinţă asupra poporului 
român fie măcar şi numai asupra celui ce locuieşte în „fundul regesc“, 
astfel de injurii grave şi inflamatorii“. Luînd în mod firesc apărarea 
poporului român împotriva acelor atacuri injurioase şi calomnioase, 
comitetul Asociaţiunii preciza: „ . . .  statistica ţării ara tă  învederat 
că poporul român a stat şi stă, în privinţa moralităţii, cel puţin pe 
acel grad pe care au stat şi stau popoarele conlocuitoare favorate de 
s ta t“/

începînd Războiul nostru pentru Neatîrnare, în întreaga Transilva
nie se organizează peste 300 de colecte în bani, îmbrăcăminte, pansa
mente etc. pentru ostaşii răniţi, văduve şi orfanii de război. In frun
tea acestor acţiuni sínt intelectualii români de atunci: preoţi, avocaţi, 
învăţători, notari dar şi ţăranii. Se disting însă soţiile şi fiicele lor. 
Iniţiativa organizării porneşte, practic, de la Sibiu, unde se constituie 
un comitet de românce — la 5/17 mai 1877 —, sub conducerea Iudi- 
tei Măcelariu, soţia primului preşedinte al Partidului Naţional Român 
din Transilvania. Din comitet fac parte cîteva preotese, soţii ale pro
fesorilor de teologie sau ale „asesorilor consistoriali“ precum: Maria 
Hania (soţia pr. prof. loan Hania), Caliopi Boiu, Eleftera Cristea, Elena 
Popescu, M aria Cunţan, Maria Cosma etc.

Apelul lansat de comitetul sibiencelor este reprodus în mai multe 
periodice româneşti şi săseşti din Transilvania, bucurîndu-se de un 
larg ecou printre români.

La data de 10/22 mai 1877 se constituie „Comitetul românilor din 
Braşov pentru ajutorarea soldaţilor răniţi din România“, din care fac 
parte mai mulţi preoţi şi profesori, sub conducerea negustorului pa
triot M anole Diamandi.

însă oficialităţile din Budapesta nu pot admite astfel de manifestări 
ale solidarităţii româneşti. Ca atare, la 24 mai 1877, M inisterul de In
terne interzice cele două com itete de români alcătuite doar cu cîteva 
zile înainte. Ambele comitete au înaintat cîte un memoriu-protest la 
M inisterul de Interne, în care arătau că s-au constituit şi comitete 
ungureşti, care colectau bani şi alimente pentru răniţii turci, fără ca 
prin aceasta să se încalce „principiul neutralită ţii“, cum pretextau au
torităţile. După cum era de aşteptat, ambele proteste sínt respinse. In 
astfel de îm prejurări, se fac colecte particulare, cu rezultate deose
bite.4

Preot profesor loan Hania face parte din comisia privind „editarea 
cărţilor scolastice“,5 scriind — printre altele — o monografie a Se
minarului Andreian sibian.

Preocupat de problemele economice-financiare ale timpului său, de
vine membru în direcţiunea „Albinei“ (Instituţie de credit şi econo
mii, fundată în 1871 la Sibiu, care subvenţionează şi activitatea cultu
rală a bătrînei „A stra“), iar spre amurgul vieţii ajunge preşedintele 
ei.

Preotul vrednic, protopopul merituos, profesorul competent şi prob, 
patriotul sibian loan Hania intră în eternitate în urmă cu 95 de ani, 
la data de 30 m artie 1897, lăsînd regrete unanime în inimile (şi con
ştiinţele) contemporanilor săi, ca şi un chip pilduitor pentru poste
ritate.

Dumitru Peligrad

* în  unele materiale — de epocă dar şi mai tîrzii — se întîlneşte 
forma (numele) Hannia. Am acceptat grafia cu un singur „n“.

1 v. Cartea de a u r . . . ,  Sălişte, 1911 şi anii urm., p. II.
2 V. loan Lupaş, Din istoria Transilvaniei, Buc., 1988, p. 196.
3 v. „Transilvania“, anul III, nr. 2 /15 ian. 1870, p. 25—26; la fel 

Pamfil Matei, „Asociaţiunea Transilvană pentru L iteratura Română şi 
Cultura Poporului Român“ (ASTRA) şi rolul ei în cultura naţională 
(1861— 1950), Cluj-Napoca, 1986, p. 314 şi urm.

4 v. „Telegraful Român“, an XXV, nr. 40 din 22 m ai/3  iunie 1877; 
nr. 47 din 16/28 iunie; nr. 49 din 23 iun ie /5  iulie 1877; la fel „Mitro
polia A rdealului“, an XXII, nr. 4—6, 1977, p. 365—390; de asemenea 
Pr. Dr. M ircea Păcurariu, Politica statului ungar faţă de Biserica ro
mânească din Transilvania în perioada Dualismului (1867—1918), Si
biu, 1986, p. 81—82.

5 V . „Transilvania“, anul XXVIII, 1897, p. 61—63.

bourg şi a unor monumente istorice importante (Catedrala etc.).
în  fiecare seară s-au organizat meditaţii şi rugăciuni în comun, de 

către reprezentanţii diferitelor confesiuni pe rînd, una dintre ele fiind 
asigurată de către cei ai Bisericilor Ortodoxe.

Ultimele două zile au fost dedicate evaluării lucrărilor, concluziilor 
şi deciziilor privind acţiunile şi m odalităţile de colaborare viitoare, 
în tre  altele s-a hotărît elaborarea unui document programatic referi
tor la identitatea creştină şi totodată studenţească a W.S.C.F. (Fede
raţia Mondială a Studenţilor Creştini), în care dimensiunea teologică 
să fie mai consistentă şi la care şi participarea ortodoxă este aştep
tată cu in te re s . . .

Din partea Facultăţii de Teologie Ortodoxă a Universităţii din Sibiu 
şi a Ligii T ineretului Ortodox Român (filiala Sibiu) a participat Pr. drd. 
Grăjdian Vasile — cu contribuţii la prezentarea aspectelor şi ten
dinţelor actuale (în particular a celor cu caracter religios) ale vieţii 
tineretului român, şi în secţiunile ce s-au ocupat de com pararea par
ticipării studenţilor la evenim entele din 1968 şi din 1989, şi de pro
blemele de spiritualitate.

în  ansamblu, buna organizare a Conferinţei — un rol important a- 
vîndu-1 inspirata selecţionare a participărilor — a determinat un dens 
şi fructuos schimb de idei între cei prezenţi, spre o mai bună cunoaş
tere reciprocă — dătătoare de speranţă într-o „unire a tuturor“ întru 
Hristos.

Pr. Grăjdian Vasilc

Semnalăm... Semnalăm...
®  O carte de mare frumuseţe: „Cerurile O ltului“ de V aleriu Ana- 

nia! (Rîmnicu Vîlcea, 1990, 331 p„ format mare). V aleriu e în dia
log cu Bartolomeu — un ingenios procedeu [anus biirons _ iar pei
sajele, m înăstirile, icoanele excelent reproduse, sínt o coborîre a 
cerului pe pămînt, pentru ca cerul să poată dialoga cu Oltul, aşa, 
ca de la om la om, şi să-şi spună poveşti pe care Oltul le mai po
vestise şi altă dată, într-o carte a lui, — „Cartea O ltului“ a lui 
Geo Bogza —, dar le povestise numai malurilor lui.

Să nu se creadă însă că textele lui Valeriu şi ale lui Bartolo
meu sínt simple ilustrări verbale ale iconografiei bogate s* bine 
alese. Cine se va osteni să le citească, va fi surprins de eseul 
erudit în care cei doi se întrec şi se dovedesc atît de competitivi, 
îneît nu reuşesc să se departajeze. A tît doar că ultimul cuvînt îl 
are totuşi Bartolomeu, cel binecuvîntat de har.

@ A murit Anton Dumitriu. Nu-i vom creiona un portret. 1-1 ştie 
tot omul de cultură. Nu-i vom înşira nici bibliografia multelor 
cărţi şi studii cu care a îmbogăţit cultura românească. Despre toate 
se va scrie şi, am ănuntele vieţii şi creaţiei lui, vor fi cercetate 
ani şi ani. N-aş vrea însă să se uite un amănunt: Anton Dumitriu 
s-a apropiat cu un interes deosebit de ortodoxie. Şi-a petrecut o 
vară întreagă, poate chiar vreo şase luni la M înăstirea Slatina din 
Jud. Suceava, unde era stareţ părintele Cleopa, vestit isihast şi 
model viu de credinţă şi viaţă creştină. în tr-unul din interviurile 
sale din ultimii ani, Anton Dumitriu a pomenit şi de teologii din 
M înăstirea Slatina din vremea aceea, cu care se întreţinea adesea. 
Unul dintre aceştia era şi cel care scrie aceste rînduri, şi pe care 
Anton Dumitriu îl remarcase printre studenţii săi, pe cînd era pro
fesor de Logică la Universitatea din Bucureşti. La Slatina mai 
era şi Petroniu Tănase, cu studii de matematică (încerca împreună 
cu Anton Dumitriu să rezolve teoria lui Fermat), acum stareţ fai
mos în Athos, şi tot acolo a venit să se călugărească Andrei Scri
ma, fost asistent al lui Anton Dumitriu la Universitate, şi apoi pro
fesor la multe universităţi din lume.

Cît de mult l-a in teresat isihasmul — el îi zicea isihasma — se 
poate vedea mai ales din culegerea ,,Retrospective“ (Ed. Tehnică, 
Buc. 1991, 247 p.). Prieten cu Sandu Tudor — mai tîrziu ieroschi- 
monahul Daniil — Anton Dumitriu a frecventat şi cercul isihast de 
la M ănăstirea Antim, „Rugul Aprins“. Despre aceasta vom mai 
scrie.

Dumnezeu să-l odihnească cu drepţii.
©  Intre 21 aprilie şi 1 mai 1992 va avea loc la M înăstirea 

Neamţu un Seminar cu tema: ,,Teologia şi spiritualitatea ortodoxă“, 
la care vor participa studenţi, teologi, preoţi şi laici. Seminarul este 
organizat de Consiliul Ecumenic al Bisericilor şi de Institutul Ecu
menic de la Bossey (Elveţia), la iniţiativa î. P. S. Daniel al Mol
dovei şi Bucovinei.

@ La Institutul Ecumenic din Bossey va fi organizat între 13— 
23 mai 1992 un dialog cu tema: Medicina şi Teoloqia ■—■ pot merqe 
împreună?

Noi ştim dinainte: pot!
©  Biserica Ortodoxă Rusă a refuzat să participe la un proiect 

prezentat de „Disney Land“ de a organiza la Moscova un parc de 
distracţii similar celui din Statele Unite şi în care, organizatorii ar 
dori să deschidă şi un ,,Centru al tuturor religiilor“. ,,Biserica Orto
doxă Rusă nici nu va aproba un asemenea proiect, nici nu va par
ticipa la e l“. Religiile nu sínt teme de spectacol şi distracţie. Bise
rica Rusă este acum preocupată de introducerea educaţiei religioase 
în şcoli şi, spune S. S. Patriahul, sperăm ca statul să ne dea con
cursul în astfel de acţiuni, în respect reciproc şi cooperare. „Disney 
Land“ nu poate fi locul potrivit din care cineva ar putea fi introdus 
în O rtodoxie“ (l.B. Moscova, nr. 4, 1992).

Astfel de propuneri ni s-au făcut şi nouă. Sínt unii care gîn- 
desc problemele religioase, aşa cum gîndesc despre asocierea cul
tivatorilor de soia! Şi noi am răspuns că asemenea proiecte sin- 
cretiste nu sínt nici măcar pe aproape de ecumenism. Deocamdată 
noi avem de traversat oceanul încă tulbure al ecumenismului. Să 
vedem cu ce vom ieşi la liman. La un sincretism de tipul celui 
propus de Disney Land, în nici un caz. Proiectul dovedeşte că e 
conceput, poate, de buni oameni de afaceri, dar cu totul străini 
de problemele religioase.

©  Se confirmă că Bisericile Ortodoxe din Statele Unite şi-au sus
pendat apartenenţa la Consiliul Naţional al Bisericilor (N.C.C.) din 
S.U.A. Aceste Biserici sínt: Arhiepiscopia greacă din America de 
Nord şi de Sud, Biserica Ortodoxă Americană (O.C.A.) Arhiepisco
pia Ortodoxă Antiohiană din America de Nord, Biserica Ortodoxă 
Sîrbă din Statele Unite şi Canada, Biserica Ucraineană din America.

Doamna Joan Brown Campbell, secretară generală a Consiliului 
National al Bisericilor din S.U.A. a declarat că retragerea ortodoc
şilor o face să creadă că e nevoie de o „transform are“ a Consi
liului, care a ajuns să aibe mai mult o m entalitate de „agenţie“, 
decît de organism ecumenic.

Românii zic: Gura păcătosului adevăr grăieşte. Iată că s-a ajuns 
unde se bănuia de mult că se va ajunge, datorită modului cum a 
evoluat ecumenismul în ultima vreme.

Românii mai zic: Doamne fereşte de mai rău! Să nu se inspire 
din exemplul Bisericilor Ortodoxe din America şi cele din Eu
ropa!

Căci iată ce cer ortodocşii din America, pe drept cuvînt:
1. Să se facă publice întotdeauna punctele de vedere ortodoxe 

divergente de cele ale protestanţilor care compun restul Consiliului 
Ecumenic.

2. Ca participarea ortodocşilor în Consiliul Naţional al Biseri
cilor din S.U.A. să fie înţeleasă în sensul Declaraţiei de la Toronto 
(1950) a Consiliului Mondial al Bisericilor care recunoştea că „par
ticiparea ortodocşilor să fie întotdeauna definită ca o m ărturie a 
credinţei ortodoxe, pe care noi o mărturisim ca bază a unităţii 
creştine“.

Declaraţia de la Toronto, mereu avută în vedere de Bisericile 
Ortodoxe, şi mereu uitată de celelalte Biserici membre al Consiliu
lui Mondial al Bisericilor, rămîne perm anent elementul de referinţă 
al participării ortodoxiei în ecumenism. A ceastă Declaraţie p re
cizează:

a) că fiecare Biserică rămîne fidelă doctrinei proprii;
b) că Consiliul Mondial (Ecumenic) al Bisericii nu este nici Bi

serică, nici super-Biserică, şi nici nu are vreo autoritate asupra 
Bisericilor membre;

c) că m ajoritatea nu poate nicidecum impune minorităţii prin 
vot, în cadrul Consiliului.

©  D. Emilio Castro, secretarul general al Consiliului Mondial al 
Bisericilor, a cerut instituirea unei comisii mixte, alcătuită din 
ortodocşii din America şi reprezentanţi ai părţii protestante şi ai 
conducerii Consiliului. Aceasta s-a făcut, dar şi rezultatele au com
plicat relaţiile în loc să le limpezească şi să le reconcilieze.

S-a ajuns la analiza atitudinilor Consiliului faţă de unele pro
bleme morale, aşa cum se pun ele lumii de azi şi s-a constatat că, 
în această privinţă Consiliul a promovat o atitudine de indiferenţă, 
dacă nu chiar de susţinere a unor principii morale care contrazic 
flagrant morala biblică tradiţională creştină.

Astfel, Consiliul a fost şi este incert cu privire la avorturi, homo
sexualitate şi „limbajul inclusiv“, adică acela de a feminiza toate 
numele divine din Biblie, pe baza principiilor drepturilor omului 
care sínt şi drepturile femeilor de a fi şi a avea aceleaşi drep
turi ca şi bărbaţii, inclusiv dreptul de a feminiza numele Tatălui 
din toate rugăciunile şi din toată istoria biblică.

Reprezentanţii Consiliului Ecumenic au ară ta t că unele lucruri 
au fost exagerate şi ca mai bune relaţii se pot restabili. Ortodoc
şii din America au acceptat să reia negocierile, dar atîta vreme cît 
motivele de separare rămîn, reintegrarea va fi dificilă. De altfel şi 
M esajul Patriarhilor Ortodocşi adunaţi la Constantinopol la 15 m ar
tie 1992 numeşte unele din aceste probleme ca obstacole care vor 
putea duce la reexam inarea participării întregii ortodoxii la Miş
carea ecumenică, dacă nu se vor produce evenimente care să-i e li
bereze pe ortodocşi de team ă şi pe protestanţi de false speranţe că 
ar putea trece prin organism ele ecumenice noi erezii. ANTONIE P.
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